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de I’honor ie Sr. Joan Casanov 

DIARI DE SESSIONS 

ia  20 de desem re del  1933 

S U M A R I  
i 

A tres quarts de cinc de la tarda s’obre la  sessió s o t a  la presidkncia de l’honordble senyor Joan Ca- 
sanovas. 

Lectura z aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia : 
Prec del senyor Cuniltera al senyor Conseller de Sani tat  i Assistkncia Social i al senyo? Consd le r  

Resposta del senyor Conseller Primer.  
Prec del senyor Tarradelles al senyor Conseller d e  Governació referent a la publicació dels resultats 

Contestació del senyor Conseller de Governació. 
Prec del senyor Casademunt  referent als bBns comuna l s  d’alguns pobles de la mun tanya  catalama. 
Resposta del senyor Conseller Pr imer  i rectificació del senyor Casademunt .  
Prec del senyor ‘Duran i Ventosa al senyor Conseller Primer referent a la presentació dels Projet tes  

liesposta del senyor Conseller Primer.  
Rectificacions dels senyors  D u r a n  i Ventosa i C onselter Primer.  
Preguntes del seizyor Tallada al senyor Conseller de Gouernació sobre les facilitats donades per a 

Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Rectificacions dels senyors  Taillada i Conseller d e Governació. 
Pregunta del senyor Vallks i Pujals  al senyor Conseller de Governació referent a la reposició d’uns 

Contestació del senyor Conseller de Governació. 
Rectificacions dels senyors  Vall& i Pujals  i Conseller de Governació. 
Prec del senyor k u i z  i Ponseti  al senyor Conseller Pr imer  referent- a un futur projecte de L l e i  

i\‘esposta del senyor Conseller Primer.  
Intervenció del senyor D u r a n  i Ventosa per  ablusions. 
Continuació de la d k m s s i ó  del Dic tamen de la Cwnissid d’Economia sobre el Projecte de LJei de 

E1 senyor Tallada consumeix  un torn  e n  contra d i  la totalitat. 

Pr imer  sobre uns cursets d’inspectors w iiicipals de Sani tat .  

electorals al Butlletí Oficial de la Generalitat de Catalunya, 

de L l e i  complementaris de I’Estatut de Ca ta lunya .  

l’emissió del sufragi .  

Regidors de P A  jun tament  de S a n t  Celoni. 

Electoral. 

Bases de la Cooperació. 



El senyor X i r a u  consumeix  un torn  a favor de la totalitat. 
cions del senyor Vollks i Pzljals sobre l a  jorma de desarrollar-se el debat. 

ler i B r u  per  la Comissió. 
s consumeix  un t o m  e n  coqztra de la totalitat. 
umeix un torn  a favor d e  lai totalitat. ‘ 

Respos ta  del senyor Soler i Bru, per la C o m i s s i d ,  als diversos senyors Diputats  que han pres part 

S e  swspkn el debat. 
Ordre  del dia per a la sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a les vu i t  i tretze m i n u t s  de la retl la.  

en el debat. 

A tres! quarts de cinc de la tarda s’obre la ses- 
si6, scta la presidencia de I’honorable senyor Jotan 
Casancvas 

Al banc roig hi ha els hoaolrables senyors Coa- 
seller Primer i Conseller de Governació i Agricul- 
tura i Economia. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
teriofr. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Sobre uns cursets d’Insgectors municipals de Sa- 
nitat 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyolr Cunillera . 

E1 Sr. CUNILLERA : Senyors Diputats : He 
demanat la paraula per a folmular un prec al se- 
nyor Coaseller de Sanitat, perd veient que no1 esta 
en el banc roig, pregaria al senyor President que 
es serveixi trametre-li amb tota urgencia. Es trac- 
ta, senzillament, d’una nolta publicada en la prem- 
sa en relació a uns cursets d’Inspectotrs munici- 
pals de Sanitat, amb referencia a les branques 
sanitaries de medicina i farmhcia. Aquesta primera 
nota dcnada per la Inspecció de Sanitat de Bar- 
celona, amb un segell de la nlnspección Provin- 
cial de Sanidad de la Prcvincian i un altre segell 
que diu uInspecci6 intercomarcal de Sanitat de la 
Generalitat de Catalunyan, fou anunciada amb 
una profus3ió inusitada en aquests diaris amb data 
5 de desembre ; aquesta nota diu que s’obre una 
inscripció per a concórrer a uns cursets cofm anual- 
ment es celebren per ordre de la Direcció general 
de Sanitat, els quals havien de colmenyar el 15 de 
gener. Naturalment que aixd, de mctment, ja va 
causar estranyesa, principalment als interessats en 
aquests cursets, per quant tc.ts creiem que tras- 
passats els serveis de Sanitat, era la Generalitat 
de Catalunya, el Departament de Sanitat, qui ha- 
via de fer tots aquells cursos, totes aquelles proves 
que creia necessaris perque aquells polgu+n jus- 
tificar una preferencia en diferents corncursos oi en 
qüestions que poguessin afectar a aquestes bran- 
ques. Ara, bé; I’estrany del cas és que després 
d’haver scil-tit aquesta nota avalada amb el segell 
d e  la Inspecció’ intercomarcal de Sanitat de la 
Generalitat de Catalunya, la Direcci6 dels serveis 

de Sanitat es va veure precisada a fer un aclari- 
ment, i en data posterior publicava una altra nota 
a la premsa en la qual deia que per aclarir la 
primera i a fi d’evitar sensibles perjudicis, el Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya i el Conseller 
d’Assist8ncia Social i de Sanitat, res tenen a veu- 
re amb l’olrganitzaci6 d’un curset per a I’atorgació 
de títolls d’ Inspectolrs municipals de Sanitat, que 
a Catalunya, en virtut del que disposa l’art. 4.t 
del Decret de 31 de maig del 1933, no’ tenen vali- 
desa i no colnstitueixen cap element de preferh- 
cia en l’olrganització que les Lleis de Sanitat de 
Catalunya dictin i que és molt possible que pro- 
curin fonts de capacitat sanitaris en totes les in. 
tercomarques catalanes. 

Aixd, que jo crec que és la veritable doctrina 
en quant al regim autolndmic de Catalunya, natu- 
ralment, ve a desfer to t  all6 que s’havia publicat 
a la primera nota. Perd, realment, jo entenc que 
no pot existir cap funciolnari que pugui usar un 
segell de la Generalitat de Catalunya sense que el 
Cap de servei ni el Conseller correspcnent hagin 
donat la cosrespoaent autorització. 

Perd aixd que podia ésser alguna cosa produida, 
sigui amb els mateixos funcionaris, sigui amb la 
interpretaci6 dels uns o dels altres en quant a llurs 
atribuciolns amb motiu dels traspas dels serveis, 
ve complicat per una nota que jo he trolbat avui 
a la premsa i que m’ha causat molta estranyesa, 
i aproifitot aquesta avinentesa de trobar-se el Ri- 
mer Conseller aquí, perque ell pugui dir-hi la dar- 
rera paraula eq aquest afer. Avui surt a la premsa 
una noka que diu que la Direcció general de Sani- 
tat, per ordre ministerial de Governació, determi- 
na que pels Inspectors provincials de Sanitat, du- 
rant el curs academic, es donin cursets per a ob- 
tenir el certificat d’aptitud per als Inspectors mu- 
nicipals de Sanitat. Més enllb diu que han acudit 
alumnes i que han acudit metges i farmaceutics 
sotUicitant que es fessin aquests cursets i que es 
va consultar a Madrid i al Cap dels serveis de la 
Generalitat. Perd jo he de fer remarcar aquí una 
cosa, i és que en tot el que en la nota fa refe- 
rencia, al Cap dels serveis de Sanitat, esta escrita 
en una folrma inclús una mica ofensiva per a 
aquest Cap dels serveis, i no1 precisament per la 
persoaa, que no és aquest el punt interessant, sinó 
senzillament perque és un funcionari posat pel 
Conseller de Sanitat en virtut de les seves atribu- 
cims, refrendat pel Govern de la Generalitat i qw 
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mereix tomts els respectes que necessita tenir tat 
alt empleat de la Generalitat de Catalunya. 

Després d’aquesta conwlta, diu que es va do- 
nar una resposta el 26 d’wtubre aprosvant els cur- 
sos i que aquesta es va extraviár a les &cines 
del Cap dels serveis. Jo també he de dir que trobo 
una cosa mollt ambigua i molt irrissdria que es 
perdi un document oficial a l’dicina d’un Cap de 
serveis de la Generalitat de Catalunya ; per&, diu 
després, que reiterada la petició es torna a dema- 
nar a Madrid a veure si es poden fer aquests cur- 
sets i diu que la nota ohciosa de la Direcció1 dels 
serveis de Sanitat és inexacta, per quant l a  inicia- 
tiva presa per la Inspecti6 de Sanitat és sólls en 
compliment d’una ordre superim. Es a dir, que 
abans es diu que es cmsulta a M,adrid per inicia- 
tiva prdpia a requeriments d’aquests elements in- 
teressats, i després es diu que la iniciativa ha sor- 
git de Madrid. Aixb, naturalment, ja causa un 
estat d’alarma als individus, per quant traspassats 
aquests serveis de Sanitat, no saben encara si 
aquests depenen de la Direcci6 general de Sanitat, 
o bé depenen ja únicament i exclusiva d’aquí. 

Aixa en quant a l’explicaciól d’aquests, curs\ets. 
Aquesta nota porta un paragraf final, que jo he 
de remarcar especialtment aquí davant del Parla- 
ment de Catalunya, que diu : tReferent al Decret 
del 31 de maig, en la seva totalitat i en el que es 
refereix el seu article quart, els titulars, inspec- 
tors municipals de Sanitat, j a  han dit el scu.n 

Jo1 noi sé que encara els inspectors municipals 
de Sanitat, hagin dit res. Per6 diu : ((Diran més’, 
quan vegin que en els Pressupostos municipals no 
hi figuren llurs consignacions. Nosaltres quan es- 
tiguem traspassats a, la Generalitat, direni el de- 
gut.)) Jo crec que aixh, senyors Diputats, és into- 
lerable que sigui dit per un funcionari que avui 
dia esta a les, ordres de la Generalitat de Catalu- 
nya. No pct mai dir un funciclnari que els Pres- 
supolstos municipals diran una colsa 01 en diran una 
altra, quan nosaltres no hem aprovat encara una 
Llei en la qual es reguli d’una manera definitiva 
aquest servei d’assisthcia social i de Sanitat, i 
naturalment, si noi hem fet aquesta Llei, si no hem 
pogut regular el que han de dir els Pressupostols 
que hagin de venir als Municipis, menys podia dir 
un funcionari que en aquests P’ressupostos no hi 
figuraran quantitats per atendre aqucstes neces- 
sitats. 

Nml t r e s  - i amb aix6 crec interpretar el sen- 
tit de la Majoria - creiem que la Sanitat i 1’Assis- 
temia Social han d’éstar degudament retribuidc-s 
i han d’estar ben garantides en tots els llocs de 
Catalunya, i no p d e m  permetre que un funcionari 
digui que noi hi figuraran aquestes consignacions, 
en el sentit que es voil dir, oi sigui que aquestes 
funcions han d’ésser excloses o que la Generalitat 
no, es preocupar3 de quP aquestes funcioas siguin 
ben ateses, perqu& al dmar  una consignació im- 
plica necessariament el fer un  servei i que aquest 
servei estigui atPs amb relaci6 a aquella consig- 
naci6. 

Per aixb ja entenc que el Govern de la Genera- 
litat deu preolcupar-se d’aquesi assumpte i dir-hi 
la darrera paraula. Jo hauria volgut que hagues 
estat aquí present el senyor Conseller de Sanitat, 
perqwP ell ens podria haver aclarit aquest dubte ; 

per6 així i td, sobretot la part que fa refersncia, 
noi ja als cursets, sin6 senzillament a aquest De- 
cret del 31 de maig, que paria dels títols d’ins- 
pectors de Sanitat i en el quc fa referPncia a aques- 
ta niena d’introlmissió entre uns empleats gu -f estan 
traspassats i altres empleats que posa Ir Genera- 
litat, jo1 agrairia al senyor Colnseller Rimer que 
volguésl donar-nas la seva opinió. I res riés. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr’ Colnseller Primer. 

E l  Sr. CONSELLER, PRIM‘ER : Jo1 lamento 
que no estigui present en aquests momniats el se- 
nyor Conseller de Sanitat, per tal de donar una 
resposta total a les manifestacions que acaba de 
fer el Diputat senyor Cunillera. Parlo jo ara re- 
collint l’al.lusi6 que ha tingut l’amabilitat de fer- 
me, i puc dir-li en termes genaals en p ~ r n e r  lloc, 
que realment amb l’anunci d’aquests cursets hi  lla 
hagut una anoimalia, sobre la qual en aquests mol- 
ments ja, el Goivern de la Generalitat ce Cataiu- 
nya ha  dolnat les’ ordres, correspments p rqu2  posi 
en clar tort l’esdevingut i t l  fonament d’aquesta 
actuaci6 confussionaria. En segon Ilckc. ja puc dir 
al senyor Cunillera que traspassats els serveis d e  
Sanitat i d’ AssistPncia Social, la Generalitat de 
Catalunya, el Govern de la Generalitat, no per- 
met& ni tolerar2 en cap momer-t intromissions 
de ningú, entenent que tolt el que afecta, no ja 
en l’execucib, sin6 a la legislaciir d’aquests ser- 
veis,, excepte el que té un caracter internacional, 
que ja sap el senyor Cunillera que s’ho ha reservat 
l’Estat, el Govern de la Generalitat no tolerar& 
intromissi6 de ningú, perquP creu que correspon 
únicament i exclusiva al Govern de la Generalitat 
de Catalunya l’execucib d’aquests serveis traspas- 
sats temps ha. I per últim, pel que fa referhcia 
a les colnsigna,cions i especialment a la manifest&- 
ciin que s:ha p e r d s  fer d’una manera, probable- 
ment una, mica lleugera, algurl funcionari, jo es- 
pero que recollint les manifestacions que ha  iet 
el senyoir’ Cunillera, el senyor Conseller de Sani- 
tat dir2 precisament quines sóin les mesures preses 
coacretament, per a respolndre a aquesta manifes- 
tació i evitar, d?ara per sempre tota altra mani- 
festació! mCs o menys legal, més o menys arbi- 
traria, per funcionaris que comfonen-hi ha hagut 
mCs d’un cas - llur funció1 professionai, amb ufla 
funció, de carhcter governamental, execcttiu o legis- 
latiu,, que no els pertany en cap dels casos, 

Es tot quant havia de dir a l’amic Cunillera, rei- 
terant-li, com a tots els senyors Dipwtat;, la decisió 
i la vigilincia del Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya perqui: ningú no usurpi les funcions que li 
sbn atribu‘ides en virtut del traspis de serveis. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Cunillera. 

El Sr. CUNIL,L,ERA : Per agrair, senzillament, 
les manifestacions del senyor Conseller Primer, que 
tan amablement ha tingut a bé fer, i esperant també 
que la Presidhcia voldra trametre l’altra part del 
prec al senyor Conseller de Sanitat. 

E1 Sr. PRESIDENT : I,a Presid6ncia trametrh 
ei prec formulat pel senyor Cunillera al senyor Con- 
seller de Sanitat. 
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La publicacíd dels resultats electorals en el But- 
lletI Oficial de la Generalitat 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tarradelles. 

El Sr. T-ARRADELLES : Senyors Diputats : 
Un prec a] senyor Conseller de Governació referent 
a la no publicació del resultat de les eleccions, ni en 
el Butlleti Oficial de la Generalitat ni al Butlleti de 
la província. 

En aquestes darreres eleccions hem vist que s’ha- 
vien publicat els resultats per pobles i per districtes, 
en els Butiletins Oficials de Girona, Lleida i Tarra- 
gona; i hem vist amb sorpresa, que no hagin estat 
publicats ni al Bullleti Oficial de la província, com 
era costum sempre fer-ho, ni al Butlleti Oficial d e  
la Generditat. Aquest darrer només ha puDliciic la 
relació de vots obtinguts pels Diputats i pels candi- 
dats elegits per Barcelona-Ciutat i Barcelona-Provín- 
cia. Per tant, jo prego al senyor Conseller de Go- 
vernació que doni les ordres oportunes a fi que es 
publiquin al Butlleti Oficial de la província, o al 
Butlleti Oficial d e  la Generalitat, el resultat de Bar- 
celona-Circumscripció, per pobles i per districtes, i el 
resultat de Barcelona-Ciutat per districtes, com sem- 
pre hi havia hagut el costum de fer. 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: La part 
del Butlleti Oficial de la província era sempre, de 
consuetud, funció de la Junta provincial del Cens; 
les Juntes de Girona, Lleida i Tarragona, segura- 
ment hauran tingut cura de portar aquestes dades 
als Butllerins OficiaCs corresponents. 

En allb que respecta al Butlleti Oficial d e  la Ge- 
vzerditat, jo recullo amb molt de gust el prec del se- 
nyor Tarradelles i interessaré totes les dades oficials, 
perqui: siguin oportunament publicades. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tarradelles. 

E1 Sr TARRADELLES: Només per agrair les 
paraules del senyor Conseller de Governació, i es- 
pero que aviat tindrem la satisfacció de veure publi- 
cades aquestes dades, almenys al Butlleti Oficial. 

Els bens comunals d’alguns pobles de la mun- 
tanya catalana 

E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Casademunt. 

El Sr. CASADEMUNT : Senyors Diputats : E1 
meu prec no és una cosa absolutáment concreta, sinó 
que es tracta senzillame>nt d’assabentar la Cambra, i 
així mateix al Govern, de les angoixes que passen 
alguns pobles de la nostra muntanya en virtut que 
una de les fonts de vida que tenien aquests pobles 
se’ls esta perdent de dia en dia, i que quan reclamen 
aquests drets no són pas ben atesos, com sembla que 
haurien d’ésser-ho. 

Els pobles de la muntanya pirenenca, ja de temps 
antiquíssim, segurament per llurs males condicions 
de vida, en el temps en qui: Catalunya anava avan- 
cant vers la Catalunya nova, o vers les terres de les 
després <províncies> de Barcelona, Tarragona i 
Lleida, sembla que la gent d’aquelles muntanyes 
anava emigrant vers el pla, i sembla que els reis 

d’Aragó tingueren un intercs especial en donar vida 
a aquells poblets de la muntanya, per tal que la gent 
no emigrés i no quedessin completament despoblats, 
Com ho feien aixb? Concedint precisament a aquests 
pobles els terrenys comunals o els drets de servituts, 
pastures, drets de llenyar, etc. Així trobem, que ei 
Rei Jaume I va concedir a la Vall de Ribes i a les 
set Parrbquies, drets coinunals i drets de pastura. 
Així mateix ho trobem a Caniprodon. D’igual ma- 
nera ho trobem a tota la muntanya. Hi ha documents 
antiquíssims que acrediten aquests drets d’aquells 
pobles, doctiments antiquíssims que ens diuen com 
aquella gent podia gaudir de la vida d’una manera 
ben diferent que la resta de Catalunya, perqui les 
condicions de vida són tan agres en aquelles munta- 
nyes i hi ha tan poca riquesa, relativament, que no 
podien viure d’altra manera sinó tenint la propietat 
de la terra i de les pastures i criant bestiar, ja que 
molta part de l’any, i ho saben els que han viscut ed 
aquelles muntanyes quines són les seves males con- 
dicions de vida. 

Sembla que el R d  Joan refermi la concessió 
feta, i ens trobem que en l’actualitat molts d’aquests 
pobles han perdut tots llurs béns comunals. Ens tro- 
bem amb un cas tan especial, com el d‘un poble de 
I’alta muntanya de Camprodon, o sigui Vilallonga de 
Ter, que ha perdut tots els béns comunals que tenia 
als voltants del poble, els quals, sense saber com, 
han anat a parar a les mans d’un senyor. 

Per6 ens trobem, per altra part, que aquesta ser- 
vitud es veu discutida en altres pobles. A Tosses 
avui s’esti discutint un problema viu; si a Tosses 
li prenen aquestes servituds i pastures, la gent del 
poble haura d’emigrar. 

Hi ha un poble, agregat a Tosses, que s’anomena 
Dbrria, on hi ha quaranta-vuit cases, de les quals 
només vint-i-vuit estan habitades, perqd  la gent 
n’ha marxat, per ho tenir-hi condicions de vida. 

Hi  ha a Fornells de Tosses un plet per l’estil, 
que s’ha repetit mantes vegades i que ha servit d‘ar- 
ma electoral per part d’un Advocat que ha promis 
a aquells homes que els arranjaria el plet, i jo no sé si 
aquell home havia d’ésser infidel al seu client o bé 
als electors als quals prometia arranjar-los el plet. 

Al Pla d’hyella hi ha una barraca pue se’n diu 
dels Vaquers de Tosses, que avui se’ls discuteix, 
després d’haver dictaminat el Tribunal Suprem i fi- 
gurar en sentencies que all6 era precisament una 
servitud que pertanyia al poble. Doncs bé; després 
d’aixi, ens trobem que un senyor, propietari nou, 
allegant la seva bona fe en la compra, reprodueix el 
plet. El mateix que trobem aquí ho trobem a Ribes, 
al seu agregat Sant Feliu de Bruguera. Ens trobem 
amb un poble que durant la guerra carlista s’hagui 
de pignorar per 18,000 pessetes els béns comunals,i 
precisament es posa una condició clara i precisa, que 
es podrien tornar aquestes 18,000 pessetes i tornaria 
la propietat al poble. Després, un dels hereus, Pany 
19or, ho ratifica, i ara resulta que el propietari ac- 
tual demana per aix6, no 18,000 pessetes, sinó 75,000. 

Tots aquests actes i injustícies els trobem també 
a les terres de Ripoll; a Ripoll mateix els vells re- 
corden perfectament que hi havien béns comunals i 
que hi havien servituds. Tothom sap que hi ha unes 
terres, que nomenen Ei Pla, que han estat voltades 
per una tanca i que el propietari, de dia, no datre- 
veix a tancar-les, per6 de nits sí, i aviat la tancari 

i 



3057 PARLAMENTaDE CATALUNYA. \ - DlMECRES, ?O DE DESEMBR 

de dies i tot. Perb, en canvi, quan aquest senyor 
ha tingut un plet, no ha pogut presentar els docu- 
ments de propietat. 

I així nosaltres ens trobem que en aquests po- 
bles, plet darrera plet, les Caixes municipals resten 
buides, i aix6 constitueix un problema viu i la ru’ina 
dels mateixos, 

Si a aquests pobles se’ls prenen aquestes servi- 
iods, tingueu la seguretat que la nostra muntanya 
pirenenca restar2 completament buida ; quedara des- 
habitada perquP aquella gent no pot viure-hi més 
que de les pastures, i havent de pagar 1:s pastures, 
aquella gent no hi podria viure, perqut la recria del 
bestiar no els donaria all6 que els ha de donar. 

I no solament és així pel cantó de Puigcerdk, 
sinó que també passa a Lleida, i en el partit d’Olot 
també en algun poble. I es dóna el cas més gran, 
que és a Setcases, a la muntanya de Morens, que 6s 
1’Estat mateix qui ha pres aquesta propietat al poble 
de Setcases, i els enginyers, en marcar-ho, ho feren 
tan bé, que marcaren tota la falda de la muntanya 
que valia alguna cosa, i deixaren la corona, el cim 
de la muntanya, on no poden viure ni els izards, dient 
que era propietat de Setcases, una altra de les tantes 
ironies. Consta que el poble de Setcases va comprhr 
la propietat a un senyor que era Mariscal de Camp 
dels Extrcits espanyols i no sé quantes coses més; i 
a aquest senyor se li va comprar per tal de no tenir 
plets, perqut aquest senyor deia que efectivament els 
veins de Setcases portaven documentació antiquís- 
sima, documentació que constava en arxius. Es dóna 
els cas de qui: aquest mateix senyor, diu que per tal 
de no tenir plets per 2,5m pessetes cedeix els drets 
al poble, i el poble adquireix aquella muntanya; i 
després d’haver-la comprada, i després de tenir drets 
antiquíssims, 1’Estat s’ha apoderat d‘aixb. 

A Vilallonga de )Ter un senyor s’ha apoderat de 
tota la rodalia; i a Bruguera, de la vila de Ribes. 
Passa una cosa semblant a Queralps, on hi ha hagut 
un senyor que s’ha apoderat, entre altres coses, de 
la muntanya del Freser, i on el Bisbat d’Urgell s’ha 
apoderat de l’edifiei del Santuari de Núria, i no tan 
sols ha fet aix6, sinó que també s’lia apoderat de les 
terres de l’entorn; i s’ha apoderat d’un edifici que 
era l’antiquíssima casa de la vila de Queralps i avui 
se’n diu la Casa de Níiria ; i consta també que alguns 
edificis i el Santuari són fets amb collaboració del 
poble, i avui el Bisbat d’Urgell té l’absoluta propie- 
tat, perquP fins l’any 1930 no ho va poguer fer re- 
gistrar, per sorpresa. 

Totes aquestes colses les sokmeta a la considera- 
ció de la Cambra i del Govern, perque en virtut 
de l’art. 11 de 1’Estatut que ens concedeix tot el 
referent a Dret civil i a el referent a propietat, 
quan no és propietat inteUedua1 o industrial, el 
nostre Parlament i el Govern polden intervenir i 
decidir. I per aixd jo1 pregaria a la Cambra i al 
Govern que pensés en l’angoixa d’aquests, pobles 
i mirés perque aquests pobles han perdut aques- 
tes propietats, i quins s6a els titols de polssessió, 
que tenen aquests senyors que actualment gaudei- 
xen d’aquestes propietats, perque si així es pen- 
ses i així es fes, un bon dia, el noetre Parlament 
arranjaria aquesta situació i procuraria que per 
sempre es salvessin i es respectessin els drets, dels 
pobles, a fi que aquests no estiguessin pledejant 
un dia i un altre dia. Aixi, les, caixes municipals 

d’aquests pobles noi quedarien buides i eis pobles, 
entre el que p&rien adquirir dels bens’ c 
amb el dret llenyar i el que no gastarien 
poldrien anar a llur recoastrucci6 i a la urbanitza& 
i higienització dels mateixos. Pensem que ja que 
és ben difícil la vida dels pobles, hem de mirar 
de procut-ar-los per tohs els mitjans una vida més 
faci1 i millor. 

E l  Sr. CONSELLER PRIMER : Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraulla el se- 
nyor Conseller Primer. 

E l  Sr. CONSELLER PRIMER : Senyors Di- 
putats : La qüestió que planteja i presenta el Di- 
putat senyor Casademunt, no és una qiiestib de 
caracter accidental : és una qüestió de fms i d’un 
inter&s extraordinari, particularment, com ha dit 
ell, per la majoir part dels pobles que e s  troben 
a les muntanyes dels Pirineus. 

Aquesta, qüestió, en virtut de la imprthncia, 
extraolrdinziria que té, havia prewupat ja seriosa- 
ment al Golvern de la República i havia pres estat 
en les Corts Coastituents ; perb, dissmadament, 
els esdeveniments es succeiren alla en f m a  que 
no va poder tenir un caracter preceptiu la redem- 
cióq, diria jo, d’aquests bénsl comunals . d’aquesta 
altra fama que hi ha de propietat parcial dels 
ccemprius,, que es diu en aquests pobles de la 
muntanya pirenenca. 

E s  troba avui Catalunya, en virtut del seu Es- 
tatut, en plena autoritat per a resoldre aquestes 
qüestioins ; i, precisament, en virtut del que dis- 
posa I’Estatut, el G rn ha  pensat i ha canv7at 
impressims sobre a t problema de gran enver- 
gadura, més d’una vegada ; i en el moment oportú 
- i voldria que d’aix6 en prengués bma nata el 
senyor Casademunt i tots els senyors Diputats - 
si abans noi s’avanga el dret d’iniciativz que tenen 
tolts els senyojrs Diputats per afrontar els proble- 
mes vius de la nostra terra, oportunarient el Ga- 
vern de la Generalitat po~rtarii u n  Projecte de Llei, 
en relaci6 a aquests fets de carhcter social que 
preocupen directament i d’una manera especial eTs 
pobles pirinencs. 

na manera real, el procés d’expoliació del qual han 
estat víctimes aquests po8bles pirenencs, el Govern 
de la Generalitat, amb motiu de l’o 
Vall de Núria, en part resolt ja pel 
República i embolicat postenarment, en virtut dels, 
mateixos que usurparen una part dels drets del 
terme de Queralps, va obrir una informació1 que 
indubtablement dolnara llum, sinó del tot satis- 
factbria, quan menys uns antecedents interessan- 
tíssims, per afrolntar un projecte de sollucib de la 
qüestió que planteja el senym Casademunt. Tenim 
l’avantatge a Catalunya per aixb, qu 
bundancia de doicuments que hi ha e 
municipals, es compta a 1 terra amb homes 
intel.ligents, treballadors, osm, c m  el se- 
nyor Valls i Taberner i que han tractat 
d’esbrinar i cercar e1 procés de la vida en algu- 
nes d’aquestes nostres estim 
ques. I en els estudis fets per 
nyor Valls i Taberner i en e 
per alguns geAgrafs, catalans, 
balls realitzats per Diputats c 

Precisament per orientar-se, i per cm&xe 

~ 
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realitzar, el Govern 
na manera especial 
es de Llei que po- 

de 1’Estatut de Cata- 

notin els senyors Diputats que aixb ho deia el dia 20 
d’octubre i, per consegüent, molt abans de les elec- 
cions legislatives -, a la necessitat que hi havia de 
qui: comptéssim amb una legislació electoral per mai 
que pogués venir una renovació total o parcial d’a- 
quest Parlament. 

El senyor Conseller Primer va manifestar, en te- 
nir l’amabilitat de contestar-me, que era una de les 
preocupacions constants del Govern la de proveir a 
aquestes necessitats legislatives i que es preocupava 
tant d’aixb, que no trigaria molt de temps en sotme- 
tre al Parlament els Projectes de Llei que fossin ne- 
cessaris, tant sobre aquesta matcria com sobre totes 
les altres que feien referkncia a les Lleis comple- 
mentiries de 1’Estatut Interior. 

Han passat ja dos mesos des de llavors. En 
aquests dos mesos han esdevingut moltíssimes coses 
d’indubtable transcendcncia per a la vida política de 
Catalunya, i, no obstant, aquests Projectes de Llei, 
molt especialment aquest de la nova legislació elec- 
toral, no han estat presentats encara a la Cambra. 

E m  sembla recordar que un digne representant 
de la nova Minoria d’Esquerra Nacionalista Repu- 
blicana va adherir-se un dia a unes manifestacions 
que accidentalment s’havien fet per part d’aquesta 
Minoria, i va fer veure al Govern la necessitat de 
qui: es dictessin les Lleis necessiries que vinguessin 
a ésser les complementiries del nostre rkgim polític. 

No és que 
faci aquest prec en un to de plany, perqu; comprenc 
les ocupacions del Govern de la Generalitat i hem 
faig cirrec de qui: les seves preocupacions, espe- 
cialment en aquestes darreres setmanes, han estat 
intenses i, per consegüent, pot tenir una motivació 
el silenci que fins ara ha guardat respecte d’aquestes 
iniciatives legislatives. Per6 no és un secret per a 
ningú que dintre d’un termini prbxim hi hauri unes 
vacances en aquest Parlament, vacances d’uns dies, 
d’unes setmanes o d’uns mesos, no sabem la seva 
durada, i si en el temps d’aquestes vacances el Go- 
vern es podia preocupar d’aquest assumpte i ens 
pogués ara fer l’afirmació de qui: quan es torni a 
reunir el Parlament podrem coni:ixer immediatament 
d’aquesites Lleis complementiries i d’una manera 
especial de la Llei Electoral, que entre totes hauria 
de tenir la primacia, nosaltres ens donaríem per ben 
satisfets. 

Creiem que la necessitat d’aquestes Lleis no cal 
pas explicw-la. Penso que ei Govern de la Gene- 
ralitat, conscient de la responsabilitat que tots tenim 
contreta en el dia d’avui, i més gran encara segons si- 
guin els esdeveniments que puguin succeir-se, es fa  
prou cirrec del que jo dic, perqu6 no llagi d’insistir 
respecte d’aquest particular. Per aixb, i no volent mo- 
lestar inés l’atenció de la Cambra i la del senyor 
Conseller Primer, em permetré pregar-li que si li 
és possible digui si aviat vindran aquests Projectes 
de Llei, i al davant d’eI19, i sense prescindir dels 
altres, ei que fa referhcia a la nova legislació elec- 
toral catalana. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Senyor Dipu- 
tats: Jo recordo perfectament el prec que va fer el 
senyor Duran i Ventosa en relació a la necessitat, 
reconeguda, naturalment, pel Govern, de completar 
la legislació de caricter polític per tal d’assegurar 

No obstant, aixb no s’ha fet encara. 
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una vida normal als Governs de la Generalitat i 
evitar tota inquietud i angoixa davant de possibles 
contingbcies. Per6 crec jo que no haur& oblidat 
el senyor Duran i Ventosa la manifestació que vaig 
tenir i’honor de fer a la Cambra en aquells moments. 
No recordo els termes, per6 sí l’esperit, i l’esperit in- 
dubtablement va ésser aquest: Que el Govern de la 
Generalitat no descura, es preocupa i trebdla en la 
preparació i en la redacció d’aquests Projectes de Llei 
de caricter polític ; perb en la seva obra de Govern té 
establerta una gradació que no respon pas al seu 
caprici, sinó que respon al que és una convicció en 
ell, amb un ordre de majors a menors, i atenent a 
necessitats de caricter immediat. E1 Govern de la 
Generalitat té present que en ordre a legislació creu 
que és un deure primari el respondre a les mesures 
i a les reformes de carhcter social més insistentment 
reclamades per lJopiniÓ, i mentre s’avencen aquests 
estudis, alguns d’ells ja presentats a la Cambra i 
iniciada la discussió a la Cambra, i alguns dels quals 
han estat ja definits i concretats almenys en dicti- 
mens de les Comissions respectives, el Govern con- 
tinua treballant en la preparació d‘aquestes Lleis de 
caricter polític, gairebé sempre més complexes que 
no aquestes de carhcter social. Per aixb no li es- 
tranyar; al senyor Duran i Ventosa que no vinguin 
amb la rapidesa que ell desitjaria - i nosaltres 
també voldríem - qüestions concretes que li inte- 
ressen. Una promesa, diu, o una afirmació en el 
sentit de si després d’unes vacances hipotctiques, 
d’unes vacances que ell suposa que hauran de venir 
i que el Conseller que parla també ho suposa, natu- 
ralment, es presentari a la Cambra uns Projectes 
de Llei donant solució a l’ordenació jurídica de la 
política del Govern de la Generalitat. Jo no puc 
dir-li sobre aixh, només que el Govern far i  els pos- 
sibles peryui: no es retardi més enllh de la nova etapa 
parlamentiria la presentació d’aquestes Lleis de ca- 
rkter polític per les que s’interessa la Minoria de 
Lliga Catalana i per les que estan també interessats, 
n’estic segur, totes les altres Minories de la Cambra, 
la Majoria i el Govern, per tal d’evitar possibles in- 
quietuds i possibles angoixes en moments determi- 
nats. Es aixb el que puc dir en aquests moments. 
Farem els possibles perqu; arribin els Projectes de 
Llei pels quals s’interessa el senyor Duran i Ventosa. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

Ei Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: Confesso que em creia que el senyor Conseller 
Prinxer Concretaria mGs, perque aquesta promesa 
vaga que ha fet de la prbxima etapa parlamentiria, 
no sabem quin abast dóna a aquestes paraules i no 
sabem ben bé quin ser& el temps que es prengui el 
Govern de la Generalitat per a presentar aquests 
Projectes de Llei. 

Recordo que, efectivament, el senyor Conseller 
Primer és conseqüent amb si mateix, perqu6 les 
paraules que ha dit són substancialnient les mateixes 
que va pronunciar el dia 20 del passat mes d’octu- 
bre. També llavors va parlar d’aquesta promesa de 
fer les Lleis socials, també llavors va dir que ho 
tenia molt present i que procuraria f er-ho ; per6 com-. 
prendri que l’opinió pública no sé si en tindria prou 
amb qi& estiguem prometent-li constantment uns 
estudis que ja vindran o uns resultats que es produi- 
ran en una prbxima etapa d‘una llargada indefinida. 
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part de td el Cansell de la Generalitat i després 
de tolt el Parlament, sobretot comptant, com est 
pot comptar, amb la co!Ilaboracib de tots r.ls sec- 
tors de la Cambra, perquP tats els sectors de la 
Cambra desitgen el mateix 

01 agraeixo la bona intenció1 del stnyoll Cca- 
Primer i vull creure que el senyor Coasel1c.r 

Pkimer realment es proposla presentar aviat.. . 
El Sr. CONSELLBR PRIMER : Zvident. 
El Sr. DIURAN I VEN’J‘DSA : Perd em pm- 

‘ meteria pregar-li que si no m’ho vol contestar 
d’una manera directa per no comprcmetre’s ~ x -  

ent, quan menys que ens1 permeti creure 
sta etapa parlamentaria vol dir simpk- 

ment un e s p i  de poques setmanes, perquP no si- 
gui una qks t ib  de qu& una aetapa parlamentarizn 
vulgui dir aquí que no1 tenim !a divissib de ~ C S ,  

nostres tasques en legislatures, vulgui significar 
ccl’etapa, parlamentaria, fins a fi d’aquest Parla- 
ment, fi d’aquest Parlament que no sabem pas 
quan ser&, perd que evidentment coovmdria qiie 
la Llei Electoral per a la renwaciiv del Parlameqt 
vingués! bastant distanciada de la vida, natural que 
aqueit Parlament hagi de tenir. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Pot estar tran- 
quil el senyor Duran i Ventosa. I permeti’m el se- 
nyor President ... 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Dos mots no- 
més, per rectificar unes parades que potser s’aparten 
una mica del prec d‘una legislació de carhcter polític ; 
unes paraules que acaba de pronunciar en la seva rec- 
tificació el senyor Duran i Ventosa. 

Crec que s’ha excedit una mica en judicar l’ohra 
de carhcter social feta per aquest Parlament. Una 
bona part d‘aquesta obra de carhcter social queda re- 
flectida en la Llei de Pressupostos, i em refereixo 
i penso especialment, en dir aixh, a tot el que fa re- 
feri:ncia a l’atur forqós. I el Govern de la Genera- 
litat, i estic segur que de tota la Majoria considera, 
no per la sort de les classes treballadores solament 
-- aquest és l’error de la V. S. i aquest és l’error in- 
dubtablement del grup del qual forma part la V. S. - ; 
que el Govern de la Generalitat no legisla, quant a la 
legislació social, pensant en la sort de la classe tre- 
balladora, sinó pensant en la sort de totes les classes 
de Catalunya, i considera una obra legislativa salu- 
dable per a totes les classes de Catalunya l’obra de ca- 
rhcter social que fa referbcia a l’atur forqós, i con- 
sidera beneficiosa per a totes les classes de Catalunya 
l’obra fonamental, I’obra cabdal, que no deu inter- 
rompre el Parlament, de la Llei de Contractes de 
Conreu, i considera una sort per a totes les classe: 
de Catalunya, la Llei de Cooperatives, que el Govern 
desitja que sigui discutida rhpidanient, amb tota Se- 
fichcia i amb la mhxima claredat possible, i espera que 
per aixb, pensant en la salut de totes les classes de 
Catalunya, no solament en la sort de les classes tre- 
balladores, no hi hagi per part de cap Minoria obs- 
tacles en l’avenq d’aquesta legislació, en la seguretat 
que aixb produirh per a tots els representants de Ca- 
talunya d’aquest Parlament, gratitud i aplaudiment 

r Duran i Ventosa, que no 6s 
Hi ha Lleis de carhcter fona- 
traducció directa en els Pres- 

i 
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supostos formulats pels Governs anteriors; hi ha 
Lleis de caricter social que es troben en debat o estan 
posades en debat en el Parlament; hi ha, com sap 
la V. S., també en estudi, noves Lleis en les Comis- 
sions, de les quals s’espera Únicament el dictamen. 

I jo, per acabar, en relació al que havia motivat 
el prec concret del senyor Duran i Ventosa, em rei- 
tero en les manifestacions, i pot estar tranquil perqui 
coincideix el desig de la V. S. amb el desig del Go- 
vern ; i quant a aquesta etapa parlamenthria - sub- 
ratllo el nom, corresponent al subratlíament que ha 
fet la V. S. -, no serh, en tinc gairebé la seguretat, 
d’una llargada de gaires setmanes. 

(Efitra: a la Cawtbra Phonorable senyor Conseller 
de  Cultura.) 

Les facilitats donades per a l’ernissió del sufragi 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tallada. 

El Sr. TALLADA: Aprofito I’avinentesa de tro- 
bar-se a la Cambra el senyor Conseller de Governa- 
ció per a adreqar-li unes preguntes que ja vaig tenir 
l’honor d’anunciar-li. 

La V. S. va publicar, amb data del 17 de novem- 
bre, una Ordre relacionada amb la preparació de les 
eleccions municipals que havien d’haver tingut lloc 
el 19 d’aquest mateix mes. En  aquesta Ordre es do- 
naven instruccions per a facilitar l’emissió del vot 
als habitants de nuclis urbans disseminats, intenció 
completament lloable, perqui: crec que els Poders pú- 
blics han de donar tota classe de facilitats perqui 
tots els ciutadans puguin emetre el seu vot amb les 
menors incomoditats possibles. Suspeses le3 eleccions 
per a les quals havien de regir aquestes disposicions, 
jo desitjaria concixer el criteri del senyor Mestres, 
del meu distingit amic, sobre si per a aquestes prb- 
ximes elecciohs municipals es mantenen les mateixes 
disposicions o bé si ell pensa introduir-hi algunes 
modificacions havent-hi temps com hi ha. 

I després volia fer-li una altra pregunta respecte 
a quina és la missió de les Juntes municipals del 
Cens en donar compliment a les disposicions dictades 
pels Ajuntaments en virtut de les disposicions a qui  
f a  referhcia aquesta Ordre; és a dir, si les Juntes 
municipals del Cens han d’ésser merament uns or- 
ganismes mechnics que donin compliment a les dís- 
posicions dels Ajuntaments a qui: fa reierPncia 
aquesta Ordre, o bé que, en quan els Ajuntaments 
faltin a les disposicions d’aquesta Ordre, si ells han 
d’acatar-les o bé si els queda algun recurs per a es- 
menar errors que hagin com& els Ajuntaments en 
voler-se aprofitar dels avantatges que els donen 
aquestes disposicions. 

Es sobre aquestes dues preguntes que desitjaria 
coniixer el criteri del senyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

El Sr .  PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Tinc molta 
satisfacció de contestar !es preguntes del distingit 
Diputat senyor Tallada, perqui em permet aclarir 
alguns extrems que precisament en el dia d’avui he 
aclarit, respecte d’algun cas, per una denúncia que 
se m’ha presentat. 
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Conseqüent amb les facilitats donades per les 
disposicions transitbries de la Llei Municipal apro- 
vada per aquest Parlament, vaig dictar l’0rdre a 
quE: la V. S. ha €et esmeiit, per donar facilitats als 
electors d’emetre els seus sufragis alii on hi havia 
nuclis urbans disseminats o que estaven no  conjunts 
amb ui1 nucli total de població. 

JOI creia que no1 es poldia dolnar una maxima 
llibertat per ésser aixh un assaig, perqui. tots els 
assaigs polden produir botns 01 mal’s resultats i s’han 
de prendre unes certes prevenciolns per la possibili- 
tat d’un fracas. Aquestes prevencions varen ésser 
dues. Una, fixar que la distancia entre el nucli 
principal i el pocble disseminat seria de 2 ,000  me- 
tres, i segoin, que el noimbre d’eleciolrs havia d’és- 
ser almenys de cent. Aquest Decret és el que s’ha 
mantingut i el que es mantindra íntegrament junt 
amb les restants disposicions fins a l’hora actual. 
Per;, naturalment, l’assaig és fet i puc avanpr  
a la V. S. que ha donat un  boln resultat. Distin- 
gits companys de la Minoria de Lliga Catalana, 
han acudit a mi en alguns casos, que veritable- 
ment es convertien en anomalies, que ncp es doaa- 
ven aquestes facilitats que marcava el Decret, i 
puc tenir la satisfacci6 de dir que tots els casois 
han estat resollts amb estricta justícia, pesqui: jo 
crec que el que ha de fer el Coaseller de Golverna- 
ció és donar precisament aquestes facilitats que 
se li marcaven en la disposició transitdria. 

Ara, naturalment, se m’han presentat durant 
aquest termini de temps moltíssimes, noi recla- 
macions, perquP noi poden ésser-ho, sinó peticions 
de poblacioas o agregats que noi reunien aquestes 
dues colndiciojns oi almenys una d’elles, perqui: la 
de distancia sí que l’he de mantenir i la mantin- 
dré intangible ; que no reunien el nombre d’elec- 
tors fixat, per6 que veritablement era una cosa 
raonable que pcbles que es trobaven inclfis fins a 
40 quilhmetres del nucli principal de població, hi 
ha un o clos casols excepcioinals, per6 hi són, que 
perquP no’més tenien seixanta electocs no1 podien 
emetre el seu sufragi,. i altres, que és el cas més 
corrent, que tenien cinquanta, seixanta, setanta 
electors, nocznta inclusiu, perqui: vegi la V. S. 
que he mantingut intangible el Decret que ni en 
el cas de noranta no he fet un cas especial, perqu; 
amb l’excepció, un  cop trencat el Decret, noi n’hau- 
ria quedat res. Penseu que hi ha casos més co’r- 
rents de seixanta, setanta c vuitana electors que 
estan a 10 i a 12 qliildmetres de distancia del 
nucli principal i C G I ~  que aixd es dóna principal- 
ment a les parts montanyoses, quasi sempre re- 
sulta que les facilitats de comunicació són tan rela- 
tives que rnoiltes vegades noi existeis altre colsa 
que simple camí de cabra. Aixh motiva avui dia 
que per fer aquest trajecte, si abans que noimés 
votaven els homes, era ja una dificultat perqu; 
els vells, els malalts i altres no1 podien traslladar- 
se, perd encara resultava que una fracció d’elec- 
tolrs poldia fer el camí sinó s’hi oposava un obs- 
tacle insuperable ; perd avui, votant les dones, 
és impossihle, i Dracticament es priva de votar 
la majoir part d’electors. E n  vista d’aquesta peti- 
ció, és el m-eu criteri que aquestes facilitats que 
s’ha donat de 2 quilhmetres i cent electors, es 
donin establint una escala més distanciada, per- 
que sintu, no hi hauria cas ; per6 tenint en colmte 

les dis thcies  cal fer una escala forpsament que 
almenys als 10 ós 15 quil6metres de distincia, que 
ja és una distancia respectable, puguin formar-se 
n o m  collegis electorals, i m’ha semblat per a dol- 
nar niés facilitats, que en llolc de cen. electors, 
folssin cinquanta. Aixb és el que puc avanfar a 
la V. S., que és el meu criteri, per a les vinents 
eleccioins municirsals. 

Respecte a la segona pregunta que també es, 
refereix al mateix Decret, he de mani’estar ben 
clarament el meu criteri. E n  la forma que esta re- 
dactat el Decret estableixoi clarament unes dades 
en les quals hi ha inchís una exposició al públic, 
i un ciutadh, un de soll, que faci una reclamaci6, 
ser& aquesta atesa pel Departament de Golverna- 
ció, coim ja ho1 han estat, perqu& hi ha hagut casols 
en qui: he rebut una solla denúncia d’un ciutada, 
i n’hi ha prou en qui. sigui un sol ciutada pesqui. 
sigui atesa, i si correspoa, resoldre favoaablement. 
I, per tant, crec que les Juntes munizipals, en 
aquest casi no havien de fer més que complir els 
tr jmits legals de nomenar els Vocals i les Meses 
dels Colllegis, deixant la interpretació al Conseller, 
que és el que s’havien d’adrepr els recwsos, sen- 
se voler dir que inclhs una iniciativa d’an ciutada 
qualsevoll, que junt amb el compliment que orde- 
nava el Decret hagués vingut fent constar que 
colnsiderava que no1 era normal la tramitació feta 
pel Jutge, també l’hauria atesa amb el mateix 
gust i satisfacció. Perd crec que les Juntes mu- 
nicipals del Cens, no1 haurien de fer més que nol- 
menar les taules, i el lloc oln havien d’actuar. 

I amb aixh queda contestat el prec del senyor 
Tallada. 

E l  Sr. TALLADA : Demana per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Tallada. 
El Sr.  TALLADA : H e  d’agrair al senyar 

Conseller de Gomernació la coatesta que ha donat 
al meu prec i l’amabilitat amb qui. ho1 ha fet. Estic 
colinpletament d’acord amb l’ozrientació seguida i 
crec que tots ens hem de felicitar que cada vegada 
es donin més facilitats a tots els electors perqui. 
puguin cofmplir el seu deure. Respecte a l’actitud 
que han de prendre les Juntes municipals del Cens 
quan els Ajuntaments prenen un acord en opotsi- 
ció a les disposiciolns de l’ol-dre, dictada pel senyor 
Conseller de Gomernació, si  bé en principi crec que 
ha d’admetre’s la teofria, crec que ens hem de fer 
cirrec del que passa en les petites poblacions en  
les quals la majclr part dels seus habitants estan 
polc assabentats de les Lleis, i no1 saben els terminis 
‘dintre dels quals poden fer les reclamacions, i si 
bé comprenc que les Juntes municipals del Cens 
han de dolnar compliment a les disposicioas dels 
Ajuntaments, crec que almenys aquest dret que el 
Colnseller de Governacih reconeix que els ciutadans 
tener. d’adrecar-se-li, fent-li veure els mancaments 
que han corn& el’s Ajuntaments en crear nous cod- 
legis electorals en virtut d’aquestes disposicions, 
crec que ha de merhixer una preferent atenció del 
senyoir Conseller de Governació. Amb aquesta pro- 
mesa i amb el coaeixement que en tingui toitholm, 
mitjanqant la publicació en el DIARI DE SESSIONS, 
crec que quedaran aclarits tots els dubtes, i per 
tant, torno a donar les gracies al senyx Coase- 
ller per les seves explicacions. 
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El Sr. CONSELLER .de Governació : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Només 
per a fer constar al senyor Tallada, que ja ha 
estat precisament a iniciativa meva que li he dit 
que atendria totes les reclamacions que se’m fes- 
sin; per6 de cap de les maneres puc sentar com 
a teoria que un Decret del Conseller de Gover- 
nació no es complimenti, tant si es per part de 
l’Ajuntament, com per part de la Junta Munici- 
pal del Cens. 

La reposició d’um Regidors de I’Ajuntament de 
Sant Celoni 

El Sr.  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor VallPS i Pujals. 

El Si-. VALLGE! I PUJALS:  Recordaran 
que en el mes de maig es va parlar en alguna 
interpellació que va tenir lloc aquí d’uns casos 
de suspensió d’Ajuntaments fets pel senyor Con- 
seller de Governació, carrec que llavors exercia 
el senyor Selves : una d’aquestes suspensions era 
la de 1’Ajuntament de Sant Celoni. No he de 
repetir ara el concepte que e i s  va merPixer aques- 
ta  suspensió, perqui. no, és cas de la pregunta que 
vaig a fer al senyor Conseller de Governació. 
Una simple relació de dades, sí que he de fer per 
a fonamen:ar aquesta pregunta : el dia 27 de maig 
és la data en qui. va ésser suspés 1’Ajuntament 
de Sant Celoni ; el dia 6 de juny va ésser nome- 
nada la Comissió gestora en substitució d’aquell 
Ajuntament; el 25 de juliol el senyor Conseller 
de Governació va passar els antecedents tots d’a- 
quest expedient al Jutjat d’InstrucciÓ. Saben els 
senyors Diputats que l’art. 190 en relació amb 
el 194 de la Llei Municipal, disposa que aquestes 
suspensions de regidors, no poden durar més de 
cinquanta dies, passats els quals han d’ésser re- 
posats els Regidors suspesos, a menys que es 
passi I’assumpte als Tribunals, puix llavors cal 
estar pendent del fall que donin els Tribunals. 
Quan els Tribunals dicten resolució absolutaria 
dels acusats, aleshores aquests han d’ésser repo- 
sats en e! seu carrec i si no són reposats dintre 
del terme de vuit dies després de la resolució ju- 
dicial, els que detenten els carrecs interins incor- 
ren en el delicte d’ussurpació de funcions. 

Doncs bé ; els antecedents d’aquest assumpte 
foren passats al  Jutjat el 25 de juliol. E l  Jutjat 
va instruir les diligencies corresponents, va ins- 
truir el sumari i en mPrits d’aquest sumari no 
va trobar responsabilitat de cap manera per a 
dictar cap sanció contra aquells Regidors. Va pas- 
sar l’assumpte a 1’ AudiPncia, i 1’AudiPncia pro- 
vincial, en data de I . ~  de desembre, ha dictat aute 
de sobresseiment en aquella causa. EI dia 2 de 
desembre, o sigui el dia següent de dictat aquest 
aute, els Regidors susFesos de Sant Celoni es pre- 
sentaren a la Casa Consistorial i requeriren als 
individus que formen la Comissió gestora perquP 
els donguessin possessió dels seus carrecs. No ha- 
vent estat atesos varen enviar una comunicació al 
senyor Conseller de Governació demanant ésser 

reposats en el carrec del qual havien estat suspe- 
SOS. E l  Tribunal, per altra part, va fer saber, 
tant als Regidors suspesos com als individus de 
la Comissió gestora, com. al senyor Conseller de 
Governació, la resolució dictada, i en aquest cas 
ens trobem que havent transcorregut no ja els 
vuit dies que marca la Llei municipal vigent, sinó 
des del I . ~  de desembre fins a la data en quP avui 
ens trobem, més de dues vegades els vuit dies, 
aquests Regidors suspesos de Sant Celoni no han 
estat encara reposats. 

Jo voldria demanar al senyor Conseller de Go- 
vernació si té la bondat de dir-nos el seu criteri 
respecte d’aquest particular i si aquests Regidors 
seran realment reposats o si hi ha alguna altra 
cosa que obligui a demorar o a deixar sense efec- 
te aquesta reposició. 

El Sr.  CONSELLER de Governació : Dema- 
no~ per parlar. 

El Si-. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr.  CONSEI,LER de Governació: Coin- 
cideixo amb el senyor Vall& i Pujals en quit tal 
com preveu l’article de la Llei municipal, en tota 
suspensió de Regidors cal estar a les resultes dels 
Tribunals de Justícia. Naturalment, s’ha de fer 
la consegüent reposició, pera s’ha de fer aquesta 
reposició sempre que recaigui sentencia absolu- 
t h i a  definitiva. Així diu clarament l’art. 190 de 
la Llei municipal. 

No ha rebut la Generalitat, no ha rebut el 
Conseller de Governació, la comunicació de l’aute 
de l’Audi&ncia de Barcelona, i aleshores el Con- 
seller de Governació, tenint en compte que en el 
comunicat, tant dels Regidors afectats com de la 
Comissió gestora, que seguidament ho va comu- 
nicar a! Conseller de Governació, es diu que s’ha 
dictat aute de sobresseiment provissional, sense 
dir res més, en dues línies esqiietes, i sense co- 
municació de 1’AudiPncia al Conseller de Gover- 
nació, com creiem que era de consuetut, he dema- 
nat aquests antecedents, la comunicació d’aquest 
aute a l’AudiPncia, en la seguretat de quit en re- 
bre la confirmació de l’aute, que jo espero, per- 
quP suposo que ha d’existir ; i d’estar aquest aute 
dictat en els termes que marca la Llei, seran re- 
posats en absolut els Regidors de I’Ajuntament 
de Sant Celoni. 

E1 Sr. VA1,LBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vall& i Pujals. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : No em plau la 
resposta del senyor Conseller de Governació. Real- 
ment em sembla veure aquí un subterfugi per anar 
demorant la reposició cl’aquests Regidors. El senyor 
Conseller de Governació s’ha excusat ja amb all6 
que alguna vegada aquí s’ha qualificat de  Ctiquis 
rniquis legal>>, de si s’lia rebut o no la cbpia de l’aute 

E1 Sr. CONSELI,ER de Governació : Perdoni, 
senyor Vall& i Pujals ; no entenc com parla de tiquis 
miquis legals, quan les VV. SS. són els homes de 
la legalitat. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : L‘AudiCncia, se- 
nyors Diputats, ha comunicat al senyor Conseller de 

. 
a 

dictat per 1’Audihncia. I’ 



Governació que havia dictat aute de sobreseiment 
provisiolial en aquesta causa. 

El Sr. CONSELLER de Governació: No;  per 
ara no. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Si ei senyor Con- 
seller de Governació vol rebre tot l’aute íntegrament ; 
per6 si ja 1’Audiincia li comunica que ha dictat 
aquest aute ... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : L‘Aucliin- 
cia no ha comunicat res al Conseller de Governació 
o, almenys, no ha arribat a les meves mans. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: La casa Cs gran i 
els papers es poden perdre, pe& 19Audii:ncia ... 

EI 5’s. VALLS I TABERNER: També es varen 
perdre les chpies de les actes de Barcelona. (Rumors 
i rialles.) 

Diverses VEUS : No, no ; est& equivocat. 
E1 Sr. VALLkS I PUJALS: No solament ho 

ha comunicat l’Audiincia, sinó que tinc aquí cbpia 
oficial d‘una providPncia dictada amb posterioritat, 
amb data 16 d’aquest mes, en qui. l’AudiAncia, en 
vista de qu& no es reposaven aquests Regidors, or- 
dena oficiar novament al senyor Conseller de Gover- 
nació, per als eíectes ja de la reposicib. Així com 
en el primer aute no parlava de la reposici6, perqui: 
es limitava a sobreseir la causa, ara, als efectes de 
qui: siguin reposats en el chrrec, dicta una providh- 
cia, amb data 16 de desembre, en qui: es reitera 
aquest prophsit. 

Per altra part, a part d’aquest aspecte de la qiies- 
tió, el senyor Conseller de Governació ens parlava 
de qui: la Llei Municipal es refereix a absolució. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Senthcia 
absoluthria definitiva. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Corre per la casa, 
per la Generalitat, i jo n’he sentit parlar, la versió 
de qu& facin el que facin aquests Regidors no seran 
reposats ; corre per la casa, no diré si per les esferes 
altes o per les mitjanes o per les baixes, per6 corre 
per la casa aquesta versió i es diu que quan s’hagi 
rebutjat un pretext, se’n trobari un altre. EI pre- 
text que avui est& de moda és aquest de dir que la 
Llei Municipal determina que seran reposats els Re- 
gidors quan se’ls hagi absolt i que aquí no hi ha 
hagut absolució, sin6 que hi ha hagut sobreseiment. 
Per aixh no s’hi pot passar. Comprendran tots els 
senyors Diputats que absolució només n’hi pot haver 
quan hi ha hagut processament i, per tant, estarien 
en millor situació aquells que haguessin estat pro- 
cessats que els que no ho haguessin estat. 

Perb, per altra part, no és la primera vegada, no 
és tampoc una invenció la que s’ha fet en la Gene- 
ralitat avui amb aquest pretext, sinó que aquest pre- 
text es veu que havia estat ja explotat en els bons 
temps de Romero Robledo, de qu6 parlivem al re- 

i ferir-nos a aquest assumpte. I hi han disposicions 
i categhriques que diuen : LOS Concejales suspensos y 

eratregados a 10s Tribunales por real orden deben 
volvcr al ejercicio d e  su cavgo si en las causas qzte 
se les haya forinado recae auto de so’breseimiento, 
sea libre, seu provisional. Real ordre de 30 de maig 
del 1898, i senti:ncies del Tribunal Suprem de 29 de 
febrer del 1908 i 11 de setembre del 1922. De 
manera, senyors Diputats, que aquest cas de si el 
sobreseiment és equivalent a i’absolució, i si el sobre- 
seiment provisional no és un sobreseiment definitiu, 

i 
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ha estat resolt per disposició de! Poder executiu i 
per senGncia del Tribuliai Suprem. 

Jo crec, senyors Diputats. que la serietat de qu& 
hem de revestir tota l’actuació nostra, i sobretot per 
aquella serietat que jo estic convenqut de quit el 
senxor Conseller de Governació actual, el senyor 
Mestres, volia revestir la seva actuació davant de 
la política de la vida municipal actual, és precís que 
aquest cas de Sant Celoni es resolgui quant més 
aviat millor. 

Tot el que nosaltres virem dir en cualificar la 
disposició del senyor Selves sobre aq~iellj Regidors, 
,i algunes altres de similars que es va-en fer en 
aquells moments, tots els motius que nosaltres virem 
dir que es perseguien amb aquella suspensió, queda- 
rien plenament confirmats si es va demonnt amb un 
pretext i altre la reposició d’aquells Regidors. Ha  
de tenir en compte el senyor Conseller de Governa- 
ció i el Govern tot, que no solament 6s una reso- 
lució dei Tribunal que obliga a aquesta reposició, 
sinó que hi ha encara q~ielcom que per a nosaltres 
és superior a aix6, hi ha un veredicte dtl poble, del 
seu poble, que són uiles eleccions celebrhdes fa poc 
temps, en les quals la majoria absoluta, iina majoria 
aixafadora d’aquell poble, va votar en pro de la 
política que seguien aquells Regidors, el qual vol 
dir realment, que no han merescut ni la sanció del 
Tiibunal, ni molt menys la sanciii dels seus conciu- 
tadans. Per tant, crec que el menys que pot fer el 
Govern i el Conseller de Governació, és no sols no 
posar obstacles, no posar dilatdries a b. reposició, 
sinó avenqar-se tant com pugui en aqcest acte de 
reparació que es deu a aquests Regidors 

El Slr. CONSELLER PTZIMER, : gin pern1r.t 
una pregunta el senyor Vailes i Puj;is? 

E1 S’r. VALLBS I PUJAIS : Les clue v u l p i ~ .  
El Sr. COlNSELLER PRIMER : Només pre- 

guntar-li si creu el senyor Valles que tor el Pzr- 
lament guanyaria en ser‘etat si no e+ portessin 
a debat rumors agafats una mica enlaire i que s5n 
completament absurds, coim alguns dels qiie aca: >a 
de manifestar ei senyor VallPs ? (Rumors 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Perd hi ha 
el fet ! 

E.1 Sr. COiNSlEIJ,ER PRIMER1 : IQ1 ha dis- 
cutit a darrera holra, a base de rumqrs que, en 
relació amb I’actuació del Govern de la Generalitat 
són completament absurds. (Protestes e n  la Mi -  
noria d e  Lliga Catalana.) 

E1 Sr. VENTOSA I CALVBLL:  Hi ha !a 
distinció de l’absolució lliure i el sohrese9nient. 

E l  Sr. CONSELLER ?RIMER : Aquesta 4s 
una qüestió judicial a la qual ha, contestat ja el 
senyoar Conseller .de Gomernaciói, i que no afecia 
per res als, rumors que ha posat a debat el senyor 
Vallits, i Pujals. 

E1 Sr. VALLGS I FUJALS : Perd - si em 
permet - el fets confirmen els1 rumcrs. Els m- 
mors diuen que no se’ls reposar&, i el fet és que 
noi se’ls reposa. L a  Llei diu que hi ha vuit dies, 
n’han passat vint des del dia en quP es dicta :a 
resolució1 i no se’ls reposa. 

E1 Sr.  CONSELLER P R I M E R :  A veure, 
fioncs, si resulta,r& més dificil que YAudiPncia ts 
posi en coimunicació amb el  senyor Conseller de 
Governació!, que no amb el senyor VallPs i Pujals ! 
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EI Sr. PRl3SIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Golvernaciól. 

El Sr. CONSELLBR de (:omerqacióf: EI se- 
nyor Valles i Pujals, amb la seva habilitat carac- 
terística i amb una intelliglncia que tots recolnei- 
xem, h a  tingut la facilitat de paraula necessaria 
perquP a u3a cosa que és ben clara, i que he dit 
en poques paraules, buscar-li aquell efectivisme 
politic del qual jo sóc tan enemic. 

Dic a la V. S. que només espero - i, natural- 
ment, no’ Zeria jo qui s’atrevísj a, demanar-ho a 
1’AudiPncia si 1’AudiPncia m’ho, hagués tram& -- 
només esperoi que 1’AndiPncia em poirti l’auto dic- 
tat, que me’n doni coneixemení - i dic a la V. F. 
que no el t a c  -- perquP jo,, en vista de la resolu- 
ci6 prengui les determinacions que la Llei preveu. 
I em sembla que amb aixb queda ja  prou aclarit. 

Sobre UPI futur Projecte de Llei electoral 

E1 Sr. @RESIDENT : Té la paraula el senyLr 
Ruiz i Polnseti. 

El Sr.  RUIZ I PONSETI : Aquesta Minoria 
desitja dirigir un prec al senyor Conseller Primer, 
que fa referPncia a la més 01 menys propera presen- 
taci6 d’un Brojecte de Llei Electolral a aquest Par- 
lament. 

Hem escoltat amb atencib les paraules canvia- 
des, amb motiu d’un altra prec semblant que ha di- 
rigit el senyor Duran i Ventotsa, i les paraules de 
resposta del senyor Conseller Primer. EI nocstre 
prec esta orientat en el sentit de demanar al (?o- 
vern, que tingui pressa t n  presentar aquest Pro- 
jecte de Llei Electoral al nostre Parlament. Ncs- 
altres creiem que és cada dia més necessari que la 
política segueixi camins semblants als de les cien- 
cies experimentals, i que s’aparti cada dia més 
del costum inveterat dels advocats, de cercar més 
antecedents jurídics, coses mortes, coses que no 
poden portar cap influPncia en la vida actual. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Lesl eleccions 
són colses mortes? 
’ EI Sr. VENTOSA I CALVELI,:  Quan es 
perden, sí ! (Rialles.) 

El Sr. RUIZ I POKSETI: Coatinuant, 5 ~ -  
nycrs Diputats, en l’expressi6 del nostre pensa- 
ment, volem dir al Govern de Catalunya que no 
fa pasi molts mesols, quan es discutia en aquest 
P’arlament la Llei electoral Municipal Catalana 
nosaltres ja deiem que havent dictat recentment 
les Colrts constituents espanyoles una Llei Electc- 
ral que nosaltres tinguérem la gosadia de dir que 
la crPiem la Llei Electoral mt:. dollents del món.. . 

El Sr. CO~NSELLER PRIMER : I nosaltre:,. 
El Sr. RUIZ I PONSETI  : . . . en moments cn 

qu& aquella Llei Electoral encara no1 s:havia sot- 
mes a una experii-ncia, nosaltres crPiem prematur 
elaborar una nolva Llei Electoral ; ara diem el ma- 
teix ; creiem que el Govern de la Generalitat $3- 
pressaria si, sense haver sotmPs a la prova defi- 
nitiva de l’experiencia una Llei Electoral Muni- 
cipal catalana que nosaltres hem qualificat també 
de moilt dollenta, que noi ens trobPssim que la J41c-r 
Electoral de Catalunya fos una semblaya d’aque- 
lla feta apressadament, abans de tocar-ne les seves’ 
cocnseqiihcies, que poden ésser tristes per a Cata- 

‘ 

lunya, com foren tristes.per a tota la Repúbliia 
espanyolla, les conseqiikncies de la Llei Electoral 
dictada per les Corts Constituents. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Segons ts 
guanyen oi es perden ... 

E1 Sr. RUIZ I EONSFII‘I : Jo sé molt b6) 
senyors Diputats, que els senyo’rs, de Lliga Cata- 
lana, noi fan dependre mai llur posició en alli, que 
f a  reíerPncia a la Llei Electotral, del guanyar o 
del perdre, siub que sempre pensen el mateix. 

El Si-. D’URAN I VENTOISA : Sempre guz- 
nyar ! (Rialles.)  

E! Sr. RUXZ I EQNSETI : Jo espero! que els 
senyolrs de Lliga Catalana ens faran l’honor de 
creure’ns a nosaltres tan Iioncstos com ells ma- 
teixcs en aquest punt. La nostra posició respecte 
a la Llei Electoral ha cstat sempre ia mateim. 
Mai hem tingut l’esperanqa d’trn guany immediat 
i sempre hem defensat la nostra posició. Es pcr 
aisi, que esperem que el dia que haguem de dis- 
cutir una noiva Llei Electoral, 1,liga Catalana f a 6  
hcnor a les seves antigues conviccions, indepen- 
dentment de les circumstancies politiques del 
moment. 

Per aixh invitem novament el Govern, que no 
hi vagi depressa, que esperi que haguem fet la 
probva de la Llei Electoral Municipal, i desprCs 
tornarem a parlar-ne. 

El Sr. DURAN I VEN‘i‘OSA: ;Que es refe- 
reix a la representació proporcional ? Nosaltres ho 
niantenim. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Senyors Di- 
putats : E1 Govern recull aquestes manifestacions 
ponderades del senyor Ruiz i Ponseti, per6 no pot 
modificar cap de les expressions fetes anteriorment, 
perqui: aquestes manifestacions i la seva actitud 
obeeixen a all6 que considera un deure seu d’anar 
realitzant el que és ja un compromís davant de Ca- 
talunya, de coinplinientar el que disposa I‘Estatut 
Interior del nostre país. 

Quant a la forma i a l’esperit i a l’orientació d’a- 
questes Lleis polítiques, no soianient ho ha de dir 
el Govern de Catalunya, sinó que ha de tenir la 
paraula el Parlament, i aleshores ser& quan, junta- 
nient amb l’experikncia de la Majoria i la de les 
Minories, podran sentir-se les opinions, les mani- 
festacions i els criteris que tinguin els senyors de 
Lliga Catalana, que advoquen urgentment per la pre- 
sentació d’aquesta U.2. No he de dir altra cosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa, per a1,lusions. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Només per una 
allusió personal 1 perqu6 no vull deixar enlaire que 
per part de Lliga Catalana hi hagués cap contradic- 
ció amb les maniiestacions que va fer en altres ses- 
sions d’ayuest Parlament, voldria repetir als com- 
panys de la Minoria d’UniÓ Socialista i a tot el Par- 
laruznt que Lliga Catalana, prescindint del resultat 
que hagin tingut les eleccions passades i de les eveii- 
tualitats que puguin tenir altres eleccions, nianté el 
mateix criteri partidari de la representació propor- 
cional. 
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Si 6s aixb el que desitjava saber el senyor Ruiz 
i Ponseti, consti que, autoritzat pels meus companys 
de Minoria de Lliga Catalana, faig aquesta confirma- 
ció del nostre criteri de sempre. 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissió d’Economia sobre el Projecte de Llei de 

Bases de la Cooperaci6 

E1 Sr. TALLADA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vall& i Pujals. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Ha sortit ara un 

moment. 
E1 Sr. PRESIDENT: No hi ha cap inconvenient 

doncs, en qui. parli el senyor Tallada. Té  la paraula 
el senyor Tallada. 

E1 Sr. TALLADA: Senyors Diputats: E1 re- 
queriment que va dirigir l’lionorable senyor Conse- 
ller d’Economia i Agricultura, en el discurs de pre- 
sentació d’aquest Projecte de Llei, perqui: totes les 
Minories inanif estessin quina era llur posició davant 
del problema, ens ha d’animar i refermar en la nos- 
tra posició d’exposar a aquesta Cambra en ocasió 
d‘aquest debat, quin és el nostre pensament sobre 
aquest problema i quin és el criteri que ens ha nie- 
rescut la lectura del Projecte que comencem en aquest 
moment a discutir. 

(Ocupa la presidhwcia el senyor Serra: i Hhder, 
Vice-president primer d e  la Cambra.) 

Indubtablement, aquest criteri s’anirh concretant 
molt més a mesura que es vagin discutint els diversos 
capítols de qui. consta aquesta Llei, i sobretot quan 
entrem en la discussió de les Lleis especials de sin- 
dicats, cooperatives i mutualitats; i en k s  esmenes 
que anirem presentant als diversos capítols d’aques- 
tes Lleis especials, restaran ben clars, restara ben 
marcat, fins on les nostres idees acompanyen les idees 
del Govern que ha presentat uest Projecte de Llei, 
fins a quin punt se’n separ d’una manera oberta 
I completa. Per6 indubtablement, el problema de les 
cooperatives, el problema dels sindicats i de les mu- 
tualitat té una importincia tan extraordinaria en 
tots els pobles moderns que nosaltres hem de donar 
el nostre assentiment, nosaltres hem de dir que el 
Govern ha fet un bon servei al país, en prcsentar 
un Projecte de Llei sobre aquesta matkria. E1 nostre 
poble té una tendkcia evidentment molt individua- 
lista ; perb malgrat aquesta tendhcia individualista, 
trJtes aquestes formes d’associació a les quals es re- 
fereix aquest Projecte, han pres dintre del nostre 
poble una importgncia tan extraordingria, que ver- 
taderainent mereix la pena de qui: se li doni una es- 
tructuració legal. I aquesta iniporthncia, per tant, 
justifica que el debat que estem comenqaiit tingui 
una certa amplitud perqui: tots puguin exposar el 
seu pensament. 

En aquesta primera intervenció de la Minolria 
de Lliga Catalana ens limitarem a unes conside- 
racioiis de carjcier general sobre el proiblema i 
sabre l’estructura del co’njunt, deixant per a des- 
pres amb els volts particulars que hem presentat 
i algunes esmenes que presentarem, fixant d’una 
manera més exacta i precisa el nostre criteri so- 
bre la materia. 

E1 problema de la cooperació, considerat en 

general tal coiiii ho1 considera aquest xojecte de 
bases, és un  problema extraordinAri&ent com- 
plexe. Sí ; és un problema extraordinhriament 
colmplexe, perqui. en aquest Projecte s’incloluen 
associacions que si bé tenen un cert nexe C O ~ Ú ,  
noi obstant en altres aspectes de la sev: ecolnomia, 
es separen colnipletament. E ls  sindicats, les mutua- 
litats, i les co~oper~atives, són institncioas que 
obeeixen, $s clar, a aquesta cocoperació fumana per 
realitzar una determinada tasca ecolndaica en bé 
de tolts. Vénen a plasmar dintre de la realitat, 
aquell criteri de 1’ ((un per to t s  i tolts per uns ; perb 
les seves mo’dalitats s6n tan diferents que vertade- 
rament representa alguna dificultat el voller cotm- 
prendre dintre d’una Llei, encara qEe sigui de 
bases, manifestacions tan diferents, de les formes 
d’associació humana. I no1 sols són aquestes fm- 
mes dels sindicats, coboperatives i niutLalitats que 
entranyen difer2ncies ben remarcables entre elles, 
sin6 que inclús dintre de qualsevol d’elles existeix 
una varietat de matisos tan extraolrdinaria, els que 
es representen per les cooperatives de producció 
i per les cooperatives de consum, per les colope- 
ratives de crPdit, les cooperatives de coastrucció, 
les cooperatives de préstec d’útils per diverses eco- 
nolmies individuals, la compra en comú de diverses 
mat6ries per indústria oi de prodnctes per diverses 
activitats industrials, que vertaderament consti- 
tueixen un problema tan colmplexe que mou a me- 
ditacib i dificulta extraordinariament el valler re- 
soldre d’una sola vegada encara que sigui  en lí- 
nies generals, ?estructuració legal d’apestes di- 
verses manifestacions de l’associació hLmana. 

Indubtablement, en virtut del desenvolupa- 
ment extraolrdinari que han pres en els temps mo- 
derns les cooperatives, en virtut de la varietat de 
formes que adopten - i en parlar de cmperatives 
en tota aquesta discussió de caracter general ens 
referim a les formes d’associació que la Llei com- 
prPn - per alguns s’ha doinat a la coqeració un 
abast extraolrdinari, molt superior al que les seves 
polssibilitats permet. I així, tenim l’exemple de 
Schulze Delitzsch, un dels holmes que més ha fet 
per la cooperació; i que va creure que les organit- 
zacions cooperatives podrien arribar a resoildre per 
colinplert tolt el problema social ; i altres, colm per 
exemple Easalle, que com tots saben va dedicar 
una gran part de les seves activitats a la creació 
i foment de les coo9eratives de producció, i va 
creure que en les coloperatives estava l’allibera- 
ment de la classe treballadora, fins al punt de quP 
en un  manifest c3ebre va demanar al rti de Prús- 
sia, que ¿oacedís una subvenció de IOO milions de 
talens per a comprar empreses industrials, orga- 
nitzar-les en cooperatives i amb els beneficis que 
s’obiinguessin d’aquesta organitzaciti coloperativa 
industrial, anar després substituint de mica en 
mica toltes les demés folrmes i branques de la ia- 
díistria privada. Perd el’ desenvoilupament histdric 
i els estudis cientifics han fet veure, han demss- 
trat  que era exagerat aquest abast que es volia 
dolnar al rhgirn cooperatiu ; i la cooperaci6 h a  
quedat cn un fofrma moilt útil i interessant, digna 
d’ésser fonamentada, d’unió entre diverses eco- 
noimies individuals, amb mires a una oirientació 
cornfi ; perd no ha anat el món evolucionant vers 
una forma d’estat cooperatiu que vingués a resol- 
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dre els problemes que l’o~rganització~ capitalista té 
resollts j a  i alguns que sorgeixen de les o’rganitza- 
ciolns actuals ecmdniiques del món, doncs, quan 
en una part del m6n s’estableix un  olrdre nou, 
com a Rússia, les cocperatives són 01 bé tan so~ls 
un no’m o una institució’ disfressada en virtut de 
la qual 1’Estat dóna sortida a tota la producci6 in- 
dustrial ; són formes que de cooperativa tenen sols 
l’aparii.ncia, perd que en el fons varia extraolrdinj- 
riament 21 concepte que de cooperatives tenim en 
el nostre món occidental. Fins  el moment actual, 

‘ són encara els principis individualistes, els prin- 
cipis de la lliure competencia, els que sintetitzen 
l’crganiteaci6 del món actual ; i les cooperatives 
cojnsiderades solls en la seva part ecolnbniica, pres- 
cindint de l’aspecte moral extraordiniriament im- 
portant que elles tenen, perd considerant-les solls 
pel seu aspecte econhiic, no’ són més que manifes- 
tacions que es recollzen en els principis cnpitalis- 
tes ; perque la competPncia entre les cooperatives 
i altres entitats colmercials és una colsa evident, 
i perque la major part de les coloperatives estan 
afectades o! estan dirigides vers un problema de 
beneficis que és el que representa una diferhcia 
entre un preu de compra i un preu de venda, que 
en definitiva són principis purament capitalistes. 

Aixh no vol dir, no obstant, que les cooperatives 
no hagin d’ésser estimulades, perqui: nosaltres creiem 
que no solament són els principis econbmics, són les 
motivacions de carhcter econbmic les que ens han 
de moure el món, sinó que cal introduir dintre del 
terreny ?e l’economia principis espirituals que vin- 
guin a fer  més planer el desenvolupament del món. 
I aixi, si el defecte principal que trobem en el capi- 
talisme és que certs principis de carhcter moral no 
han vingJt a modificar, a minvar, tot el joc aquest 
de l’egoisme humh que hi ha en el fons del capita- 
lisme, així creiem també que sense una introducció 
de principis espirituals, úe principis morals, són com- 
pletament utbpiques formes que avui dia es preconit- 
zen per a donar una altra organització al món. 

La cooperació, si representa un principi espiri- 
tual, superior, ha d’ésser organitzada i ha d’ésser 
estimulada, i aixi nosaltres no veiem cap inconve- 
nient en qui: es dicti una Llei com aquesta en la qual 
es dirigeixin estímuls, idhuc estímuls de caricter 
econbmic, pel foment de la cooperació. Per6 si ente- 
nem nosaltres que és htil establir ensenyances de 
caricter cooperatiu, si entenem que pot ésser útil 
fomentar amb mitjans econbmics la creació d’orga- 
nismes de caricter cooperatiu, nosaltres, en canvi, 
dissentim per complert del projecte, en quant mit- 
jancant una subvenció - perqui: en algun article 
s’assignen subvencions tretes del diner del contri- 
buent -, es va afavorir a unes determinades entitats 
ecoiibmiques perqui: estableixin una compet6ncia amb 
industrials o petits comerciants que han contribuit a 
pagar aquesta contribució, després de la qual se% 
ha de subvencionar amb aquests cabals. 

La constitució política i idhuc la constitució eco- 
nbmica de la nostra Catalunya descansa, en gran 
part, sobre aquesta classe mitja, sobre aquests petits 
botiguers i petits industrials, que són la forca de la 
nostra Catalunya i no solament la forca econbmica, 
sinó idhuc I’estabilitat política de la nostra terra i, 
per tant, tot el que tendeixi a disminuir, a fer mal a 
aquesta forca que nosaltres entenem fonamental en 

la nostra economia, ha de trobar la nostra desapro. 
vació. 

Creiem que es pot fornentar la cooperació, per6 
estareni enfront de vosaltres en quant es fonamenti 
en fornia que desvirtui i en forma que mixtifiqui la 
prbpia cooperació. Per exemple, ei que puguin ven- 
dre les cooperatives al piiblic en general, fent una 
competkncia a les altres entitats comercials existents 
a la població, i en quant aquestes organitzacions de 
les cooperatives siguin ajudades mitjanqant subven- 
cions donades a conseqiihcia de les disposicions d‘a- 
questa Llei. 

Aixb és el que en línies generals he de dir en 
l’actual moment i en les esmenes que presentarem 
als diferents articles d’aquest Projecte ja anirem 
marcant fins on arribi el nostre criteri en aquest punt, 
i es donari un xic més de claredat a les nostres 
paraules, com també les intervencions dels meus com- 
panys de minoria. Fet aquest exordi sobre la tota- 
litat del problema, anem a examinar, per bé que 
lleugerament, les diverses parts del Projecte de Llei. 

Aquesta Llei, com és natural, com passa amb 
totes les Lleis d’aquesta mena, comenqa per una de- 
finició cle l’institució objecte del Projecte, i aquesta 
definició indubtablement és una definició difícil, com- 
plztament difícil per viries circumsthncies que vaig 
a exposar. 

En voler definir aquest conjunt d’institucions es 
corre el risc de fer una definició molt vaga en la 
qual hi tinguin cabuda una shie  d’institucions que 
no tinguin absolutament res a veure amb el movi- 
ment cooperatiu, o de fer una definició tan estreta 
que en virtut de la transformació constant de la SO- 
cietat i de l’aparició de fornies noves en el terreny 
cooperatiu es deixi fora la definició de la Llei alguna 
d‘aquestes formes. I així, est; clar, s’ha trobat el 
Govern i s’ha trobat la Comissió amb aquest art. I.’ 
que havia de definir una cosa molt difícil de definir 
i aquesta definició té unes falles que en el possible 
s’haurien d’esmenar. 

E n  les dificultats b qui: ha topat el Govern 
i la Cornissió s’hi ha obat tots els que han vol- 
gut definir les institucions cooperatives. Jo no els 
dono una culpa major, perquP el problema és bon 
xic difícil ; perd sí que he de dir que no l’han resolt 
anib tots la sort que mereixia. 

Agafeu qualsevol de les definicions, tinc aquí 
c6pia de dues, per exemple. Una, la defini& de la 
cooperació que dóna el uHandworterbuch der Staat- 
swissenschaftenn . Els alemanys, especialment, són 
partidaris d’emprar una gran meticulositat i per 
treure les característiques d’una serie complexa 
de fenbmens, i la definició que donen en el ((Han. 
dworterbuch der Staatsivissenschaften)) , diu que 
és tota associació de persones per oposició a l’as- 
sociació de capitals, feta amb vista a fins comuns. 

L a  vaguetat d’aquesta definició és evident, 
perqui: dintre d’aquesta definició hi podrien cabre 
una sPrie d’associacions que no teri, on res a veure 
amb les cooperatives, per exemple, una societat 
recreativa o una de foment de cultura. 

La Llei alemanya de l’any 1898 defineix ja les 
cooperatives amb alguna major precisió, sobretot 
marca ja una de les característiques que cal distin- 
gir en la cooperació i diu : ((Que són societats que 
sense tenir un nombre determinat de membres, 
tenen com a finalitat desenrotllar l’adquisicib i 
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l’economia dels seus membres, mitjanqant l’explo- 
tació de negocis en comú., 

Aquesta definició que, com dic, té també la 
vaguetat que tenen totes les definicions dels sis- 
temes cooperatius, és evident, ja que per exem- 
ple no sé veure com es podria inquibir dintre 
d’aquesta definició una forma de cooperativa com 
la que es dediqués a la compra d’utillatge per a 
ésser prestat als diferents components del Sindi- 
cat o de la Cooperativa. Té  al meu entendre una 
de les característiques que jo veig en les Coope- 
ratives i aquesta esta en el comensament de la 
frase o sigui alla on diu ((sense necessitat de tenir 
un nombre determinat de membres,. 

Amb aquest caracter, el de quk la Societat no 
té un nombre determinat de membres, i les Socie- 
tats capitalistes el tenen determinat, per a mi és 
ja una de les característiques. A les Associacions 
per accions es considera un  membre cada una de 
les accions, i aquesta indeterminació dels membres 
de les cooperatives que dóna lloc a quP puguin en- 
trar i sortir els membres que la formen, dóna lloc 
com a conseqiiencia a una variabilitat del capital 
que en alguns moments pot posar en perill, inclfis, 
1’existPncia de les Cooperatives i dóna importjncia 
als seus fons de reserva per a suplir les oscillacions 
que podria sofrir el capital en virtut de l’entrada 
i sortida contínua dels seus membres o dels seus 
associats. 

La definició que es dóna en el Projecte de Llei 
té els mateixos caracters de vaguetat, potser ac- 
centuats, que he alludit en les definicions coopera- 
tives que he anat veient, i aquesta vaguetat ve ac- 
centuada al meu entendre perque s’han volgut 
ajuntar en una sola cosa tres formes que ofereixen 
variants molt marcades, com són el Sindicat, la 
Cooperativa i la Mutualitat, i després perquk adhuc 
en el terreny de les Cooperatives, vosaltres comen- 
ceu parlant en general de les Cooperatives, perd 
més tard es divideixen les Cooperatives en mercan- 
tils i populars, i volent legislar amb un  caracter 
genera! es veu en l’estudi dels diferents articles 
que els que han fet el projecte tenien en el seu 
pensament la Cooperativa de caracter popular i no 
veien el problema d’una manera general. 

Agafeu aquesta definició vostra i veureu, per 
exemple, que es parla de quP són comunitats vo- 
luntjries, i comunitats voluntaries, indubtable- 
ment ho són les Cooperatives populars. Comuni- 
tats voluntaries inclús poden ésser-ho els Sindi- 
cats ; perh no es podrien concebre en la Mutualitat 
unes formes que no fossin voluntaries ? Suposem 
que s’establís amb caracter obligatori l’assegu- 
ranca de les malalties i que es cerquessin com a 
base de l’organització d’aquesta asseguranfa les 
Mutualitats, i, Fer tant, tot individu vingués obli- 
gat a per thyer  a una determinada mutualitat. 
Llavors desapareix el caracter voluntari que es 
dóna ,I la definició de la cooperació de caracter 
general. 

Es parla després de que s6n entitats que ten- 
i deixen a suprimir tota mena de lucre entre els1 

seus associats, i jo’ dic que no veig que l’aspecte 
de lucre en els associats desaparegui amb les coo- 
peratives de consum, en les quals, un dels incen- 
tius dels consumidors, es tocar a fi d’any una dife- 

rPncia en les compres que hagin fet en virtut dels 
beneficis obtinguts per la Cooperativa. 

Indubtablement, els que no han de fer bene- 
ficis són les organitzacions cooperatives, per6 els 
associats poden p e r t h y e r  a cooperatives en les 
quals existeixen i en realitat existeix llavors un 
esperit de lucre entre els components d. la Coo- 
perativa. 

Aquesta mateixa estructuració del projecte 
compren una sZrie d’institucions de caricter ben 
divers per a molts dels articles, i algur dels ar- 
ticles d’aquesta Llei de Bases no pot aplicar-se 
a totes i a cada una de les Institucions que vol 
comprendre. Per exemple, el paragraf segon de 
l’article primer que diu q u e  per a la realització 
de les seves previsions, assegurances o finalitats 
socials, la Generalitat de Catalunya es valdrh de 
les Societats acollides en aquesta Lleis. 

Jo no comprenc - potser estic equivocat i, na- 
turalment, admeto totes les llicons que se’m vulguin 
donar - com pot utilitzar, per exemple, els serveis 
de les cooperatives de consum la Generalitat. En la 
condició quarta de l’art. I . ~  es diu que per les coo- 
peratives cap funció de gestió ha d’estar delegada 
a cap altra empresa gestora. Per exemple, els magat- 
zems de compres en comú, són una entitat en la qual 
hi ha una organització gestora que presta serveis a 
totes les diverses cooperatives, i aix6 és causa i ha 
estat promogut també per voler comprendre dintre 
d’una sola Llei una sPrie d’institucions diferents. Ja 
no parlo, per exemple, de l’art. 21, en el qual s’ha 
de dir ben concretament, ja que aquest art. 21 no resa 
amb les mutualitats ; de manera que és un article que 
es pot referir a sindicats o cooperatives, 3er6 no a 
les muiualitats. Vosaltres mateixos excloeu ja uiia 
d’aquestes entitats. Tot aix6, com dic, són defectes 
produ’its per haver volgut incloure dintre d’aquesta 
Llei institucions molt diferents i referma encara més 
el nieu criteri, que crec que també va ésser sustentat 
per alguns conipanys dintre de la Comissió, de qui. 
potser hauria estat millor fer tres Projectes de Llei 
completament diferents, amb el qual s’hauria indub- 
tablement potser repetit algun dels seus conceptes 
en aquests tres Projectes de Llei, per6 les coses hau- 
rien potser tingut una major claredat que no pas la 
que tenen en el moment actual. 

Altres suggerhcies, com he dit, les arirem fent 
en les esmenes que anirem presentant; per6 jo no 
puc en aquest moment sustreure’ni a mostra- el nieu 
pesar perqu6 haveu incl6s una condició primera en 
l’article I . ~  que jo crec que és contrBria a l’esperit 
de llibertat que liem de tenir tots nosaltres. En vir- 
tut d’aquesta condició primera de l’art. I.’, es diu que 
les entitats, per a poder-se acollir a aquesta legis- 
lació, han de mantenir una completa neutralitat en 
política i en religió. Jo entenc que l’home 6; un ésser 
complexe, és un ésser que esth íorniat per una part 
egoista, per uns instints egoistes, per6 també per uns 
instints superiors, per uns instints espirituals, i que 
quan actua, Adhuc quan actua dintre del terreny eco- 
nhniic, no actua niogut solament per aquest esperit 
egoista, sinó que influeixen també en la seva actuació 
tots aquests principis espirituals o psicolbgics. L‘error 
que es comet aqui és exactament el mateix error que 
cometía l’economia liberal pura en crear aquests <ho- 
mus econ6micus>>, el qual es motivava, es produ’ia en 
virtut solament d’uns certs principis individixilistes de 
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carkter egoista. La cooperació, precisament, és una 
institució la qual ve a modificar els sentiments egois- 
tes de l’home, introduint en la seva vida econhniica 
altres instints o altres motivacions de caricter es- 
piritual. Jo no entenc com vosaltres voleu prescindir 
de dues motivacions espirituals d’una tanta impor- 
tincia COM són la política i la religió. Jo recordo tots 
els meus viatges, sobretot en una ;poca de la meva 
vida en qu& em podia lliurar amb molta assiduitat a 
problemes d’aquesta índole, que en els meus viatges 
a Bhlgica, per exemple, jo veia com existien societats 
cooperatites socialistes que tenen el seu &tol de so- 
cietat cooperativa de caricter catdrc. Jo recordo el 
cas, per exemple, de Brussel.les, recordo el Voruit, 
de Gant, recordo l’obra immensa d’aquell Anseele, 
d’esperit socialista encara que gran cooperativista. A 
Alemanya passen coses semblants. A Alemanya el 
Partit socialista tenia també institucions cooperati- 
ves, i dintre dels sindicats, formats amb la tend6iicia 
del centre cathlic, existien també organitzacions de 
caricter cooperativista. I aquí a Catalunya ens tro- 
bem amb una multitud d’institucions, principalment 
instituciors mutualistes que tenen com a nom propi 
o estan collocades sota I’advocació d’un sant. Jo no 
obligo ningú ni voldria que s’obligués ningú a quh 
s’inscrivís a cooperatives que tinguessin un color po- 
lític determinat, ni sota la invocació de determinada 
religió, per6 entenc que precisament haurien? de 
donar llibertat perqu6 cadascil s’inscrivís en la f orina 
cooperativa que fos, que essent forina cooperativa 
pogués tenir també aquestes espiritualitats polítiques 
o aquestes espiritualitats religioses que 110 puc creure 
que puguin fer cap mal a les institucions de carhcter 
cooperatiu. 

Es per aixb, perquk crec que per aquesta dis- 
posició no es1 manté en el Parlament catala aquell 
esperit liberal que hauria d’influir toltes les seves 
manifestaciolns, que jo he d’oposar-me i he de 
lamentar que figuri en el projecte aquesta dispol- 
sició. De tot el demés, ja en parlarem en els vots 
particulars. 

E l  ST. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Xirau. 

El Sr. XIRAU : Senyors Diputats : Unes pa- 
raules, no masses, per tal de no cansar la vostra 
atenció, sobre aquesta qiiestiól, al nostre entendre 
importantíssim, de les cooperatives. E m  propoc0 
no’ teoritzar llargament sobre aquestes qüestions, 
perque podria coasiderar-se impertinent el feel -hc, 
després’ de la magistral disertació’ de! meu amic 
i illustre cooperatiste senyor Ventosa i Roig, que 
s i  -algun defecte t6 és el de la seva excessiva mo- 
destia. 

Jo, per tant, he de subscriure en termes gene- 
rals, tot el que ell va dir quan va fer la presenta- 
ció d’aquest Projecte a les Corts Catalanes. 

Perd hem d’afegir algunes consideracions, le 
caire general només, reservant-nos per a després, 
quan es discuteixi l’articulat, si es fan a l g u n s  
petites modificacioas, que poltser siguin necessi- 
ries, perquit la Comissió primer i la Cambra d e -  
pres puguin millorar el Projecte, t o t  i que aque. t 
és el meu entendre, gairebé perfecte. 

Nosaltres, quan ocuparem els c&rrecs de Con- 
seller de la Generalitat tenkm, i el senyor Ven- 
tosa i Roig ho1 sap, la idea de presentar en aques- 
ta Cambra un projecte gairebé igual que el prc- 

sentat per ell essent Conseller i, en consec@ncia, 
si hi estavern conformes alesholres, ,haviem d’estar. 
hi colnEorme també ara. 

Naturalment, com és sabut, nosaltres en que:. 
tions1 de fons, de principis i de programa, no dife- 
rim del partit d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya, i si circumstancies que no1 són del cas re- 
cotrdar ens varen separar d’aquella disciplina, fon 
purament per questions de tactica i de conducta 
política, no per qüestions de fons ni de principis. 
Som, dolncs, entusiastes cooperativistes. Creiem 
que la coioperativa és I’instrument eficaG per anar 
a la transíormaci6 del regim de propietat i som 
partidaris de quP a aquesta transformació del rL 
gin1 de propietat s’hi vagi a Catalunya d’una ma- 
nera ferma i decidida, i entenem, per aixd, q-e 
el projecte que acaba de preseniar-se a !a Cambra, 
i del qual estem parlant en !a seva totalitat, 6s 
cosa adequada. Per assolir aquella transformació 
som enemics de les lluites de classe. E1 nostre par- 
t it  no és un partit de classe. Creiem que democra- 
ticament, dintre de les normes legals, es pot arar 
a aquesta transfoemació del regim de la propietat 
I que la cocperativa, d’uEa manera especialissima 
la Cooperativa de producció, que tant mera\&s,’s 
resultats ha donat a Rússia, és l’instrnment acle- 
quat per arribar al nou rPgim colectivista de la 
propietat, i per aixa, a alguns vollguts amics d h  
tre la Colmissió, que no s’espantaven pm3 sembla- 
va en discutir aquestes, coses coim si tinguessin 
cert recel, jo  sincerament vaig dir-los (i ho reccr- 
claran encara) que el projecte aquest era d’tina itn- 
portancia extraordinaria, que an&ve, realment, 
seriosament a transformar el rPgim de propietcit, 
perd que hi volíem anar s,ense gesjudicis innertx- 
saris i sense que es causessin danys irreparables. 
Aix6 ho hem dit sempre nosaltres al poble, riuan 
folrrnivem part de 1’Esquerra i després de formal- 
ne part, i nosaltres, que no hem fet mai demagi- 
gia, deiem sincerament el que crsiern. Per con- 
següent, avui, completament capacitats de la im- 
polstancia extraordinhria d’aquest projecte que es 
presenta a la Cambrs, venim nosaltres, amb tota 
decisió, a prestar-li la nostra ajuda. 

D’altra banda entenem que la cooperativa, E!- 
tra la seva importancla eculnbmica, en el que fa 
rcfersncia a la transformació del regim de prgie- 
tat, té un alt valor educatiu, i és aquest el que 
ens interessa tambe d ’ u a  manem primordial, gni- 
rebé més que aquell valoy c aquella importhia 
que té en l’otrdre econhmic. 

Nosaltres volem que el ncstre poble, en l’as- 
pecte pollític i econ6mic’ arribi a un nivell supe- 
rior a l’actuall. Nosaltres creiem que el regim CO- 

oipesatiu fotmenta aquells instins, aquells anhels, 
aquells mbbils altruistes de l’home, procurant aha- 
t re els seus mdbils egoistes, i despertar l’esperit 
de solidaritat, confraternitat i ccmpenetració dels 
homes enfront d’aquells instints egoistes ; és el 
coloperativisme l’instrument adequat per arribar a 
l’enaltiment moral de l’home. Per aixa, nosaltres, 
colm deia al principi, que som entusiastes coopera- 
tivistes, prestarem tot el suport al Projecte de Llei 
que s’ha presentat a la Cambra. 

E1 Sr .  P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : Jo, senyor Pre- 
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sident, acatant les disposicio’ns de la PresidPncia, 
bn sembla una manera de discutir bastant irregu- 
lar, la de discutir els Projectes acabant tots els 
torns. en co’ntra del Projecte i que la Comissió no’ 
digui res. Realment el joc parlamentari és aixa, 
és l’qosició, és la contestaci6 i contrastant uns 
arguments amb altres, sinó va quedant incomtes- 
tat tot el que es diu i la Comissi6 noi diu una pa- 
raula.. . 

El Sr. SOLER I B(RU : Demana per parlar, 
per una qüesti6 d’ordre. 

El $r. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Soler i Bru. 

E1 Sr. SOLER I BRU: H e  demanat la pa- 
raula per a dolnar una explicació al senyoir Va1li.s 
i PujaIs, que potsercensl evitar2 el divagar. La  
discussib, tal com s’ha seguit, era colnvinguda en- 
tre tots els sectors de la Cambra. Jo¡, perdolni el 
senyor Va1li.s i Pujals, tenia entPs que la presenta- 
ció dels Projectes, la fa sempre la Co~missiól; a 
més, així estava predispolsada a fer-ho!, moidesta- 
ment, per la bolca meva. Perd els diferents sec- 
tors d’aquesta Cambra i el senyoir Tallada en nom 
de Lliga Catalana, el senyor Coimorera no, per- 
qui. esta malalt, per6 el seu company, senyoc Ruiz 
i Pojnseti, i el senyoir Xirau, havien colnvingut 
que com que no1 hi havia coatra la totalitat res a 
dir ... (Protestes e n  ehs bancs de Lliga Cataluna.) 
Perdónin-me i deixin-me acabar : res a dir’ en 
contra la toltalitat, es faria un debat perque cada 
sector de la Cambra expressés la seva opinió i 
el seu criteri amb referencia al Projecte. 

Circumstancies polítiques feien témer que el 
senyor Ventoisa i Roig noi polgués seure en el 
banc del Gotvern quan li toiqués el tojrn, perquP el 
convingut era fer la presentacib, que els altres 
sectoirs expoisessin el seu criteri, i que el senyor 
Conseller d’Economia i d’ Agricultura, recollís el 
debat de totalitat, fent el discurs de resum. Perd 
les circumstancies pollítiques que feien preveure 
que el senyolr Ventosa i Roig no pogués ésser a la 
Cambra en el moment de fer-se aixd, per retard 
que polrtava l’olrdre del dia, el dia que va colmen- 
Far aquesta explicació, es varen capgirar els pa- 
pers, i la presentacii del dictamen ha estat feta pel 
senyor Conseller d’Econolmia i Agricultura, d’a- 
cord amb la Comissib, i la Colmissió es reserva 
després, per a contestar la totalitat als diferents 
sectors que hi hagin intervingut. Aixd és el coa- 
pingut i per aixb sempre l’escoltarem amb molt 
de goig, perd m’estranyava que ara parlés la V. s. 
després, de polrtar la veu de la Minotria el senyomr 
Tallada. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : I encara 
ens reservem els altres torns ! 

E1 Sr. VALLGS I PUJALS : Jo1 he de mante- 
nir la meva lamentació d’aquesta manera de pm- 
tar els debats en un Projecte coim aquest més que i altres encara, perquP és un Projecte en el qual 
no crec que hi hagi cap grup de la Cambra que 
en faci una qiiesti6 política, sinó un Projecte c o m  
malts altres, com el de la Llei M’unicipal, per 
exemple, en qui. els criteris són individuals, i 
hi ha els matisos de cada un respecte del mateix. 
Jo em lamentoi de quP la discussió 1101 es porti en 
la forma en quP es porta a tots els Parlaments 
del món, perque aquí abreujaríem segurament la 

discussió si hi hagués resposta als arguments que 
s’han exposat aquí. 

E1 Sr. SOLER I BIRU : Noi anem a argumen- 
tar en co’ntra si és una concepció totaltaria del 
Projecte. 

E l  Sr.  VALLGS I PUJALS : Hi h% una re- 
glamentació interior de la Cambra que estableix 
els torns que hi haurA en la discussi6 de totalitat. 
E l  senyor Conseller pot reservar-se per parlar a l  
final del debat, perd la Comissi6, a toltarreu del 
mh, quan hi ha un discurs d’impugnaci6 de to- 
talitat, sigui en una forma, sigui en una altra, 
la Comissi6 fa una resposta. 

E1 Sr.  SOLER I BRU : Aquí tamb4. 
E l  Sr. VALLBS I PUJALS:  Aqif tambC, 

menys en aquest P’rojecte. 
El Sr. SOLER I BRU : Que s’ha acabat la 

totalitat ? 
E l  Sr. VALLBS I PUJALS : Noi, el que us 

dic és que es coatesten cada un dels toms que 
es fan. Perd, en fi, no1 poldem obligar a l a  Comissió 
que contesti si noi és aquest el seu desig. E1 que 
lamentaré és que aquesta cmducta que vol seguir 
la Comissió, tal vegamda, en lloc d’abreujar el debat, 
com espera, I’allargarh, perque s’hauran d’exposar 
i tal vegada repetir arguments que no hauran estat 
coatestats. 

Ja, senyoir President de la Comissió i senyors 
Diputats, joi vinc a fixar una pusició enfront d’a- 
quest Projecte que és ampliant-la i agafant-la sota 
un altre aspecte, la mateixa que ha  exposat l’amic 
senyor Tallada. Deia, el senyor President de la 
Comissi6, que no( hi havia - em sembla que eren 
les seves paraules -, que no1 hi hava oposició 
respecte la totalitat del Projecte. Jo he sentit el 
discurs del senyor Tallada fet d’acod amb el! nas- 
tre pensament i realment ha mostrat u i a  oposició 
al Projecte, tan de fons, que vaig a permetre’m 
subratllar-la i posar-la encara més de relleu. Nas- 
altres na tenim res a dir respecte del que poidríem 
dir-ne teolria del cooperativisme. E l  senyor Ta- 
llada s’ha estPS en consideracions respecte d’aquest 
particular, que jo noi he pas de repetir-les, perque 
no crec que sigui aquest el 1lo;c adequat després 
del que s’ha dit, perquP hi insisteixi. Vull marcar 
respecte d’aquest Projecte tres punts de vista, que 
són els que entenc que marquen una opxicib fona- 
mental a la tokalitat d’aquest P’rojecte i que han 
de marcar tota la conducta nostra en la discussió 
d’aquest Proiecte. Jo1 vull assenyalar que aquest 
Projecte significa, en primer lloc, un :ntervenciol- 
nisme de l’Estat, que nosaltres colnsiderem inac- 
ceptable i perillós ; que aquest Projecte significa, 
en segoln llolc, una política social, que prescindint 
de si és OI no encertada en els seus principis noi 
la cansiderem prhpia del moment present, donat 
l’estat de les finances de la Generalitat ; el tercer 
punt de vista nostre sobre aquest Prqecte, signi- 
fica l’establiment d’una compet‘encia, d’una lluita, 
d’una compe tk ia  desigual, d’una situacib des- 
igual, entre diferents elements dels que intervenen. 
en la vida econdmica del noistre país. 

Primer aspecte : significa aquest Prcjjecte un in- 
tervencionisme de 1’Estat que considerem inaceptable 
i perillós. Deia, el prehnbul del Projecte que va 
presentar el senyor Conseller d’Agricujltura i Eco- 
nomia i que est& damunt la taula, aquestes paraules: 
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<Era, inajxnable que el Parlament de Catalunya 
dictés nornes reguladores d’aquestes institucions que 
resptctant llur llibertat servissin de guiatge a llur 
expansió a l’ensems que evitar possibles abusos>>. 
I si el Prcjecte fos aixb, si el Projecte fos realment 
aquestes paraules, jo crec que estaríem tots d’acord 
i que nosaltres no hi tindríem re5 a oposar. Real- 
ment, si el Projecte es limités a estimular la forma- 
ció de cooperatives i evitar abusos en Pa vida de les 
cooperativzs, perb respectant la llibertat de les coo- 
peratives, que és el que deia aquesta frase principal 
del seu przimbul, no tindríem res a dir i seriem col- 
laboradors en aquest Projecte i prestaríem el nostre 
assentiment al mateix. Perb el Projecte diu més, el 
Projecte va més enlli, fa més que aixb : comenqa per 
no respectar la llibertat de les cooperatives. Ei Pro- 
jecte és atemptatori contra la llibertat de la vida de 
les cooperatives; el Projecte comenca per crear uns 
tipus de cooperatives marcats per la Llei, regulats 
per la Llei, nascuts dintre la Llei, i en les normes 
dels quals s’han d’acomodar totes les cooperatives 
que es vulguin crear; exigeix un requisit per a la 
seva constitució, dicta unes disposicions que ja són 
reglamentiries de les mateixes, per exemple una 
entre moltes, aquesta de la igualtat del dret de vot 
per a tots els socis; obliga a so1,licitar una autorit- 
zació per a constituir una cooperativa ; la cooperativa 
queda catalogada i queda inscrita; s’obliga a portar 
la comptabilitat amb determinats requisits i segons 
unes fórmules que se’ls hi facilita; es subjecta a les 
cooperatives a una inspecció ; poden ésser dissoltes 
per l’autoritat governativa, i si en tln període de 
temps dezerminat totes les cooperatives existents no 
s’han emmollat a aquestes normes, han de desapa- 
rkixer. 

E1 Sr. FRONJOSA: Vaja, és partidari de la 
Confederació Nacional del Treball ! 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Diguin-me els se- 
nyors Diputats si aixb és respectar la llibertat de les 
cooperatives o si aixb és atemptar contra la llibertat 
de les cooperatives. 

En  tsegon lloc, comprkn aquest Projecte - ja 
n’ha parlat el senyor Tallada, i jo no en vull fer més 
que una altra reierkncia - les cooperatives, les mu- 
tualitats i els sindicats, i nosaltres entenem que aques- 
ta extensió és en alt grau pertorbadora i perjudicial. 
§’ha volgut fondre dintre d’un mateix motlle tres 
coses heterogknies que no hi caben dintre d’aquest 
motlle, i s’ha anat en aix6 molt més enlli d’on anava 
la Llei espanyola, que en gran part s’ha pres per 
model. Ja saben els senyors Diputats que hi ha un De- 
cret dictat en els primers mesos de la República, que 
fou més tard convalidat per les Corts Constituents i 
convertit en Llei, Decret en el qual hi ha molt del 
que hi ha en aquesta Llei i molts articles són tra- 
du‘its en aquest Projecte. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Són fets de la mateixa mi.  

El Sr. VAI,I,BS I PUJALS: Molts articles són 
copiats literalment, per6 jo li vull dir al senyor Con- 
seller que, Projecte per Projecte, jo eili quedo amb 
aquell, perquk el trobo molt superior a aquest. Tot i 
tenir defectes, tot i tenir coses amb les quals no 
estic conforme, jo prefereixo aquell. Per6 en aquell 
es feia referkncia nom& que a les cooperatives i no 
comprenia les mutualitats i eis sindicats agrícoles ; 
de manera que aquí, en comprendre-hi les mutuali- 

. 

tats i sindicats agrícoles, ho crec perjudicial i ‘ho 
crec un nou atemptat contra la llibertat d’aquestes 
corporacions. 

Un tercer punt dintre d’aquest mateix aspecte 
que estic examinant, és aquell a quk ja es referia el 
senyor Tallada, també, de voler excloure totes les 
cooperatives i les mutualitats i els sindicats que tin- 
guin un caire polític i religiós. Diu <han de nian- 
teiiir completa heutralitat en política i en religió,) 
Aquesta també és una novetat que s’estableix en 
aquest Projecte, que no hi és en la Llei espanyola, 
feta pels governants de la República i convalidada 
per les Corts Constituents. All& es respecta plena- 
ment aquest aspecte, senyor Conseller, de les mutua- 
litats i les cooperatives, perqui: aix6 ha estat intro- 
duit en aquest Projecte per un esperit de sectarisme, 
que obeeix a aquell ridícul criteri que hi havia en 
les darreries del segle XIY,  que ve a ésser un atemp- 
tat formidable contra la llibertat de constitució d’a- 
questes entitats que hi ha en el nostre poble. 

Deia el senyor Tallada, i deia molt bé, que 
hi  han cooperatives d’aquesta índole en el nos- 
t re poble, que tenen un  caire politic, i unes al- 
tres que tenen un caricter confessional. Jo li 
puc citar al senyor Conseller que en les comar- 
ques gironines, que jo represento, hi han una 
pila de sindicats que s’anomenen sindicats catb- 
lics, i ddhuc una federació de sindicats catblics, 
i amb aquest Projecte.de Llei tots aquests sin- 
dicats ban de desaparPixer, s’han d’abolir o han 
de canviar de caire i transformar-se segons aquest 
motllo que es marca en aquesta Llei. 

Sap perfectament la Comissió, saben els se- 
nyors Diputats, sap el senyor Conseller, que el 
mutualisme, la mutualitat sobretot que ve com- 
presa en aquesta Llei, és un  aspecte que s’ha prac- 
ticat a Catalunya espontaniament, Ger institucions 
de tots els carhcters. Saben els senyors Diputats 
que hi han moltes associacions que, tot i tenir un 
altre carricter, tenen una secció de mutualitat, 
practiquen el mutualisme, en una secció especial 
de les mateixes. Hi han corporacions professionals, 
els collegis d’advocats, per exemple, que tenen la 
seva secció de Mutualisme. Després hi han tam- 
bé associacions que tenen un carhcter cat3lic o 
un carricter polític, i tenen una secció dedicada a 
la mutualitat. Amb aquest projecte 52s condemna 
a mort a aquestes seccions, no es permet la vida 
d’aquestes seccions. Per tant, jo  trobo, sota 
aquest punt de vista, censurable aquest precepte 
que estic comentant i que ve a ésser un atemptat, 
repeteixo, contra la llibertat d’aquestes associa- 
cions. Aquestes associacions han florit en el nostre 
poble, esponthiament. Jo he vist una estadística, 
no d’ara a darrera hora, sinó d’alguns anys enrera, 
no n’he tingut a la vista cap d’ara, per6 per al 
cas és igual, i segons aquesta estadística oficial 
d’uns quants anys enrera, es donaven com a exis- 
tents en Catalunya, 2,000 germandats, 400 coope- 
ratives i 180 sindicats. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- - 
mia : ”hi han més. 

El Sr. VALLRS I PUTALS : Ta he dit que era 
una estadística d’anys enrera ; i’ si n’hi ha més 
encara, í’argument és més fort. Totes aquestes as- 
sociacions s’han format degut a la llibertat que hi 
ha hagut en el nostre poble, degut a la lliure ini- 
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ciativa dels ciutadans i degut a aquest carkter  del 
nostre poble que el porta cap a ais6. En venir nos- 
altres amb aquesta reglamentacib, en venir amb 
aquesta creació d’un tipus motlle dintre del qual 
s’hagín d’enquibir aquestes associacions, jo estic 
fermament convenpt que causarem un mal i que 
eniloc de produir aquesta expansió del cooperati- 
visme que el Projecte es diu que es vol produir, 
es produiri, al  revés, una restricció del coopera- 
tivisme. 

Anem exagerant, senyors Diputats, l’interven- 
cionisnie de l’Estat, anem posant tota la vida de 
la Societat al servei de I’Estat ; anem posant totes 
les professions, totes les activitats del nostre viu- 
re, en mans del Poder. Hi han uns símptomes que 
es van declarant dia darrera dia, que són altament 
alarmants. Jo llegia dies enrera uns Reglaments 
publicats al Butlleti Oficial de  la Generalatat de 
Catalunya, en forma de Decret, pel senyor Conse- 
ller de Sanitat, que em sembla eren per al Co1,legi 
de Veteriniria i per al Collegi de FarmacPutics, 
anunciant-se altres Reglaments que aniran surtint, 
reglamentant totes les professions de la nostra vi- 
da collectiva ; i en aquests Reglaments jo hi trobo 
sempre un precepte que diu : Els associats queden 
subjectes a la Junta del Collegi de I’AssociaciÓ, i 
contra els acords d’aquesta Junta hi ha un recurs 
al Conseller de Sanitat, o hi ha un recurs al Con- 
seller :al, o hi ha un recurs al Conseller tal altre. 
Posem, senyors Diputats, tota la vida collectiva 
nostra, totes les manifestacions del nostre viure 
collectiu professional, en mans dels Consellers de 
la Generalitat, i aixB és un intervencionisme, re- 
peteixo, perillosíssim, és un intervencionisme que 
té aquest aspecte que el fa odiós. I que té encara 
un altre aspecte del qual jo, m’he d’ocupar, i és 
l’aspecte de quP va fent necessiria l’existencia 
d’una xarxa, d’una burocrAcia que cada dia va 
augmentant, i que vindri  u n  moment que ens 
ofegar& a tots plegats. Aquí ja es preveu la for- 
mació d’un Consell, no recordo bé el nom - una 
Comissió o un Alt  Consell de Cooperativisme -, 
i 1’existPncia d’uns inspectors, que aniran ins- 
peccionant les cooperatives, les mutualitats i els 
sindicats. Vol dir tot aix3, funcimaris i més fun- 
cionaris ; vol dir aix6, comissions amb emolu- 
ments, amb dietes, amb havers ; vol dir aixa con- 
signacions amb pressupostos per al  sosteniment 
d’aquestes comissions, que el cas ja l’hem tin- 
gut aquí, que es comenp per crear la Comissió 
i al cap d’un quant temps ve el Projecte de Llei 
cercant emoluments per a aquesta Comissió. I 
tot aixa va fent que el país ha de viure cada dia 
més empobrit, cada dia més castigat per anar a 
sostenir tota aquesta burocracía. Succeeix all3 en 
quP es troben altres paissos. Franya, per exem- 
ple, que no pot viure perque els funcionaris 1’0- 
feguen, i passa all6 que de;a aquell autor eminent, 
que 1’Estat devora la nació. Realment, la tendi;n- 
cia que marca aquest projecte és una tend&ncia 
cap a aquest camí : l’intervencionisme exagerat 
de ]’Estat, ficant-se en una de les activitats que 
fins avui ha estat del lliure determini dels ciuta- 
dans. I que no hi ha cap motiu perquP nosaltres 
creiem que s’acaba aquí, sinó que després del 
projecte de cooperatives, n’aniran venint d’altres 
i d’altres, perque són moltes les manifestacions de 
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la vida social que el senyor Conseller i el Govern, 
amb aquest criteri que marca aquest projscte, hau- 
ran d’intervenir, de reglamentar i de fscalitzar. 
Aquest 6s el primer aspecte sota el qual volia jo 
combatre aquest projecte, pes aquest intes~7encio- 
nisnie exagerat que marca 1’Estat dinlre de les 
manifestacions de la vida privada, din-re de les 
manifestacions de la vida collectiva, prcfessional, 
digueu-ne com vulgueu, amb prejudici de la lli- 
bertat que tenen els ciutadans. 

Segon aspecte. Que representa una política so- 
cial amb dispendis de consideracib per la Generalitat, 
absolutament imprhpia de l’hora present i de la si- 
tuació amb’ qui: nosaltres ens trobem. 

E1 Projecte, com deia abans, s’estén a molt més 
del que diu el seu preimbul, a all6 d’estimular la 
formació de cooperatives i evitar abusos, que, repe- 
teixo, si no fos més que aix6 no hi tindríem res a 
dir. Perb precisament aix6 que diu el preimbul, 
aquest Projecte més aviat ho negligeix. I ara vaig a 
explicar unes paraules que he pronunciat abans, dient 
que trobava superior en algun aspecte la Llei exis- 
tent espanyola, sobre aquesta materia. 3n la Llei 
espanyola jo hi he vist unes clisposiciois que ten- 
deixen, que obliguen, inillor dit, a aquestes associa- 
cions a constituir uns determinats fons de reserva 
amb llurs emoluments, i en aquest Projecte no hi és, 
no hi és de la manera tan precisa, tan obligatbria i 
tan contundent com en aquella Llei espanyola. Aix6 
que seria, realment, per evitar abusos, que és el que 
anuncia el prejmbul, es negligeix, i, en canvi, ens 
estenem a ahres capítols i a altres niaTifestacions 
que són altament perillosos. 

an aquest Projecte, i aquesta és la part que per 
a nosaltres el fa més sensible, i amb aixb no vinc sinó 
a refermar les nianifestacions que ha f e t  el senyor 
Tallada, hi han dues categories d’auxilis que es pre- 
tenen donar a aquestes associacions, a les coopera- 
tives, mutualitats i sindicats, que són d’aquestes tres 
categories d’associacions de les quals tracta el Pro- 
jecte. En primer lloc, hi ha unes exempcions tributi- 
ries que es coiicedeixen a aquestes associacions. Hi 
ha després exeiqcions dels repartiments municipals, 
i n’hi ha una altra, precisament, que diu que totes 
les Lleis que es dictaran d’aquí en endavant no afec- 
taran per a res aquestes associacions, Ei no es diu 
expressament. Se’ls dóna realment una exempció de 
tributs de la Generalitat i dels Municipis, una exemp- 
ció de tributs sobre els repartiments municipals i una 
exempcib de qui: cap deis impostos que establim 
d’aquí en endavant ies puguin afectar, si no es diu 
expressament. 

Per6 n’lii ha un altre, i aquest encara és més 
alarmant, i és el que diu que a les cooperatives, mu- 
tualitats i sindicats la Generalitat els pot fer primer 
préstecs per un termini de vint anys, amb garantia 
hipotecaria de llurs finques, amb garantia prendiria 
de !lurs fruits i productes, i idhuc amb garantia per- 
sonal de llurs associats. Segon, que els pot donar 
primes per a la construcció de llurs locals. Tercer, 
que els pot donar unes subvencions que no siguin 
superiors a la quantitat de 5,000 pessetes quan passin 
per una crisi o per un moment perillós. I quart, que 
els pot fer préstecs per temps no inferior a un any. 

Figurin-se els senyors Diputats tota la gama que 
hem establert aquí, des dels préstecs d’un any fins als 
de vint anys; des de les subvencions o auxilis infe- 
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riors a 5,000 pessetes, fins les subveileions per a cons- 
truir llurs locals i llurs edificis. Tot aixb volem esta- 
blir-ho nosaltres en favor de les cooperatives, de les 
mutualitats i dels sindicats, i aixb, en aquest segon 
aspecte, també és una novetat d‘aquesta Llei, d‘aquest 
Projecte, p e  en la Llei espanyola no hi és pas. La 
Llei espanyola, essent molt generosa amb aquestes 
associacions, es limita a eximir-les de tributs. Nosal- 
tres som molt més magninims, molt més generosos 
- segurament tenint en compte I’esplendidesa del 
nostre Pressupost - i no solament les eximim de 
tributs, sinó encara més, volem donar-los diners per 
establir, per aixecar llurs edificis, per sortir d’una 
crisi quan els calgui, i Adhuc per a donar-los el prés- 
tec corrent d’un any per a llurs operacions. Jo, se- 
nyors Diputats, trobo que en la situació amb qui. 
estem nosaltres, que estem sense diners - és trist 
haver-ho de dir una vegada més, per6 no tenim re- 
solt ni amb esperances per ara de resdlució clara i 
franca d’aquest problema de la dotació dels serveis 
- que no podem prestar nosaltres aquells serveis 
que són elementals en tot Govern que hem de des- 
atendre coses que són apremiants en la vida collec- 
tiva del nostre poble, que hi ha molts pobles de Ca- 
talunya que no tenen encara vies de comunicació i 
no es poden construir perqu; no tenim ni una pes- 
seta per a carreteres, que no podem prestar serveis de 
sanitat que són indispensables i altres serveis impor- 
tants que tampoc podem prestar ; és exagerat, és greu, 
que en aquest moment vinguem a dir: cooperatives, 
mutualitats, sindicats, se us obren uns cr&dits per la 
Caixa de la Generalitat, perquh vosaltres en pogueu 
disposar i perqui: en la vostra vida pogueu comptar 
amb aquests diners. I jo trobo, senyors Diputats, jo 
trobo, senyors de la Comissih, jo trobo, senyor Con- 
seller, que és una cosa que mereix un qualificatiu 
que no vull pronunciar aqui, per6 que quan menys el 
puc qualificar de tartarinesc, gairebé. (Rumors i 
rial2es.) 

El Sr. CONSEL1,EK d’Agricultura i Economia : 
Es fantiistic, aixb! 

E1 Sr. FONTRERNAT: No en t é  un de més 
fort el senyor Vall&, de qualificatiu? 

El Sr. VALLQS I P U  JALS : Senyors Diputats : 
I amb aquests préstecs, amb aquests diners amb quk 
volem afavorir aquestes associacions i corporacions, 
hi hauria molt que dir, perqu6 a mi m’agradaria 
molt que aixb fos possible, dintre de la mateixa 
discussió d’aquest Projecte vingués l’estadística dels 
resultats que han donat els préstecs que s’han fet 
als sindicats agrícoles que d’uns quants anys a aques- 
ta part s’han constituit. 

El Sr. CONSELLER d’A4gricultura i Economia : 
Per manca d‘inspecció, precisament. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Per quelcom més, 
que per falta d’inspeccici. Sabem nosaltres doloro- 
sament ... 

El Sr. F’RONJOSA: I nosaltres també li’n po- 
dem dir de molts altres casos. 

E1 Sr. VALLBS I PTJJALS : ... que molts dels 
sindicats agrícoles que es constitu‘iren a la nostra 
terra uns quants anys enrera, han anat daltabaix ... 

E1 Sr. F’RONJOSA : I altres, que han anat dall 
de tot. Vol que els hi digui? 

El Sr. VALLGS I PIJJALS: ... que molts dels 
sindicats als quals s’havien fet préstecs, uns amb 
diners de corporacions pbbliques i altres amb diners 

de Bancs particulars, no han tornat aquells préstecsi 
han resultat partides fallides per als havers d’aque- 
lles entitats que els havien fet. De manera que és 
una cosa que no és gaire alliqonadora perquk voí- 
guem reincidir en aquesta conducta i volguern nos- 
altres tornar a imposar aquesta política de Quk es 
poden establir associacions d’aquesta índole amb eh 
diners de la Generalitat. 

Finalment, i aquest és el tercer aspecte del qual 
vull ocupar-me, i amb el qual també no faig més 
que subratllar paraules pronunciades ja pel senyor 
Tallada, nosaltres creiem que és un error i que és 
una política que no podem compartir, aquesta de qui 
es vingui a afavorir anib cabals de la Generalitat la 
creació d’entitats d’aquesta índole, perqui. aquestes 
vinguin a establir una compethcia, que nosaltres 
considerem dolenta, amb el petit comerq de la nostra 
terra. Bé que es fomenti el cooperativisme, i bé 
que es crefn totes les cooperatives que es vulguin. 
E1 nostre company senyor Ventosa i Calvell, en una 
ocasió, a propdsit de no recordo quin debat, asse- 
nyali quin era el nostre criteri. Que es crein 
aquestes associacions i que es fomentin, per6 que 
no vinguin la Generalitat, les Corporacions ptí- 
bliques, a af avorir aquestes institucions amb cabals 
del Pressuposi general del país, creant així una 
desigualtat irritant entre els altres comerciants, els 
comerciants que s’estableixen amb llurs cabals pro- 
pis, amb llurs mitjans exclusius, i els que vénen a 
fer-los la competi.ncia amb els cabals de la Gene- 
ralitat. 

Nosaltres no podem admetre que hi hagi uns 
que tributin i uns altres que no tributin. No podem 
admetre una cosa més gran encara que es ve a esta- 
blir en aquest Projecte, i és aquesta exempció que 
es dóna, ja no de tributs, sinó de repartiment muni- 
cipal, del qual estaran exemptes aquestes entitats i 
corporacions ; figurin-se els senyors Diputats quka 
situació es crea. Tots sabem ei que és el reparti- 
ment municipal d’un poble, i tots sabem que aixi, 6s 
un repartiment que té una xifra, que és la dei dkficit, 
la dels ingressos que no cobreixen les despeses mu- 
nicipals, i que, per tant, és una xifra que s’ha de 
distribuir entre determinats contribuents. Quants 
més contribuents aneu suprimint, el repartiment n ~ u -  
nicipal va recarregant les quotes dels altres, i així es 
dóna ei cas, que no sé si ei veuríem enlloc més del 
món, que els comerciants particulars que sostenen 
llur tenda amb cabals propis vegin augmentar llur 
tributació en anar-se fent exempcions i donant pres- 
tecs a uns que en la casa del costat els fan la com- 
pethcia. 

Creiem que ja és hora de qu& tots parlem clar 
respecte aquest particular. Gcoperatives, tantes 
com es vulgui ; facilitats al cooperativisme, tan- 
tes com vulgueu ; per6 ... 

E1 Sr .  GALGS : De paraules, sí ; diners, no! 
El Sr. VALLBS I PUJALS : I diners, no; 

diners no ! Parlem clar. Diners, no ! Aquesta 6s la 
meva idea, i ha dit la paraula justa el senyor Ga- 
les. Diners del contribuent per a les cooperatives, 
no. Que se cerquin els mitjans per afavorir-les, 
per a fomentar-les, per6 sense donar-los diners 
del contribuent. Que es faci el que s’ha fet en 
altres pai’sos. Que sigui la Federació de coope- 
ratives com els altres paiscs la que cerqui els 
mitjans econbmics que li siguin necessaris per 
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mi@ de la institució de cr6dits ; que sigui com 
sigui, perd de cap manera els diners del pressu- 
past de d’a Generalitat han de servir per cap 
préstec a les cooperatives, per cap donatiu a les 
cooperatives, per cap subvenció a les cooperati- 
ves; nosaltres creiem que aixb no s’ha de fer, 
que no es pot fer. I en defensa d’aquests ciuta- 
dans de Catalunya, que contra el que deia l’altre 
dia el senyor Conseller d’ngricultura i Economia, 
de quP aquest Projecte era beneficiós per a tots i 
avui ho ha repetit el senyor Conseller Primer, 
dient també que aquest Projecte era beneficiós 
per a totes les classes de Catalunya, nosaltres vo- 
lem oposar la nostra negativa més rotunda, afir- 
mant, que aquest projecte és beneficiós per una 
classe en perjudici d’altres, i posa en situació 
,avantatjosa a unes classes i en situació difícil i 
de desventatja a altres. 

Per tot aixh, nosaltres som contraris a aquest 
Projecte ; i pels tres motius principals que hem 
esposat, fem constar la nostra disconformitat, a 
fons, amb aquest Projecte, perquP si es reduís al 
que s’anuiicia en el seu preimbul en el sentit de 
fomentar el cooperativisme i evitar abusos del COO- 
perativisme i respectar la seva llibertat, nosaltres 
hi estaríem d’acord ; per3 en tot el que excedeixi 
d’aquests termes, no hi estem ni hi podem estar 
conformes. (Molt  bé, n w l t  bé!,  e n  la Minoria de 
Lliga Catalana.) 

E1 Sr. FRONJOSA : Demano, per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Fronjosa. 
E1 Sr. FRONJOSA : Nosaltres creiem que 

aquesta Llei de bases de cooperació és la més 
important que s’ha presentat a la discussió d’a- 
quest Parlament. I la creiem tan important i tan 
necessiria, que sentim en aquests moments no 
gaudir de dots d’orat6ria suficients per a poder 
fer comprendre a tots els membres d’aquesta Cam- 
bra ‘la seva importincia i ‘la seva transcendencia. 

Ja nol entraré a discutir aquest Projecte de Llei 
de bases, sota els aspectes econbmics. E1 meu es- 
timat company Ruiz i Ponseti, en la discussió de 
l’articulat, ja far3 nokar en alguns articles qué 
ncsaltres, d’una manera essencialissima no1 estem 
del to t  coafoirme ; per6 hem de dir, no! obstant 
aquesta disconhrmitat - que nosaltres a través 
de la discusdió manifestarem - que aquest dic- 
tamen, aquest Projecte que ara estem discutint, 
és - torno a dir-ho - el més important que s’ha 
portat a la discussió de la Cambra. 

I, parlem clar, cosm votlia el senyolr Valles i 
Pujals. Parlem clar. Noealtres, contrariament a la 
opinió interpretada, encara que no hagi estat ma- 
nifestat pels senyors Diputats de la Minocria de 
Lliga Catalana, en el seu antico’operatisme, opoi- 
sem el nostre franc cooperatisme. Precisament no1 
és un secret per ningú, que el coloperativisme foc- 
ma part d’una de les accions, de la triple acció 
del solcialisme internacional. Una d’aquestes ac- 
ciops és precisament el coioperatisme, fins a l’ex- 
trem que, segons les previsioas que fem noisaltres 
per a l’organització de la societat, s’arriba a doaar 
una facultat de tall naturalesa a l’organitzaci6 co- 
operatista, que a ella confiem precisament la pro’- 
ducció de tota la riquesa i la seva distribució; i 
creiem precisament que aquest sistema de prolduc- 

ciC coloiperatista és molt més hum& i molt mCs ra- 
cional que el sistema de producció i de distribució 
de riquesa que té establert la societat capitalista. 
Diem que és més hum&, m6s racicnal; tPcnica- 
ment i moralment és també superior perquP les 
crisis cícliques, que segons els teofritzants de l’e- 
conomia liberal burgesa s’accepten com un fet fa- 
tal, no són possibles que es doain en l’o~rganitzaci6 
cooperatista. I l’atur fotrrfós, aquest flagell que la 
sGcietat moderna no polt resolldre men’re i tant la 
prolciucció estigui confiada en mans del capitalis- 
me, desapareixera ; i essent així, la cepauperació 
permanent de la rafa a la qual, a conseqiiencia 
d’aquesta crisi i d’aquesta manca de treball, estan 
sotmesos periadicament els treballadom, han de 
desaparsiser també. L’explotació de l’holme per 

‘ l’hoinie, la característica essencial de la societat 
actual, també desapareix amb l’olrganització de 
la prolducció a base colsperatista. L a  discbrdia en- 
tre homes i pobles, i la seva immejiata conse- 
qiiencia, la guerra, és també una d’ayuelles coses 
que preveiem possible de desapareixer quan la 
prolducci6 de riquesa es faci amb el sistema colope- 
ratista. I, finalment, aquest sistema capitalista 
que posa en perill permanent la civilització huma- 
nista, l’ha de fer desaparsixer precisament el sis- 
tema de producció cooperatista. E n  UI sistema de 
producció i distribució de la riquesa de caricter 
coloperatiu, aixb noi és possible ; i ncd és possible 
perqui. hi han raoas fonamentals, que examinant- 
les d’una manera sols superficial, es veu tot seguit 
que clou les polssibiIitats. Al principi capitalista 
de prolducció per al guany, la cooperació oposa el 
principi de la prolducci6 segons les necessitats del - 
coinsum organitzat. Per tant, noi es produeix en 
vista exclusivament al proliit, perque els preus en 
el mercat. no vénen regulats segons la co’nveniPncia 
del productor, i, de vegades, no del productor, 
sinb d’un factor intermediari que noi té res a veure 
amb el productor i el consum, sinó que la produc- 
ció es fa en funci6 precisament de la necessitat 
d’aquest consum. Al principi capitalista de la plus- 
vcilwn i de l’acumulació~ de capitals, la cooperació 
opoisa la supressió del proht, proporcio’nant a la 
massa coinsumidora un major poder de compra, o 
creant capitals colllectius que serveixin per a l’es- 
tabliment d’empreses de producció. I aixb, que 
s6n les essencies en que es fonamenta el coopera- 
tisme, el Govern de la Generalitat de Catalunya, 
té el deure de coareuar-loi, per una raó : perque el 
poble de Catalunya ha demostrat que sent per la 
cooperacib un interss i un entusiasme que no es 
troben gairebé en altres pobles de la Península 
IbPrica. Deia el meu antic professor senyor Talla- 
da que Catalunya és un poble individualista. Jo 
crec precisament que és tot el contrari. Catalunya 
és un poble eminentment collectivista. Jo1 us diria 
que totes aquelles organitzacions que d’una ma- 
nera espontania, que totes aquelles manifestaciotns 
del poble catala que han sortit de la seva cotns- 
ciencia d’una manera espontania, sense respondre 
ni sense conPiser teories ja existents, han tingut 
precisament un aspecte francament co1,lectivista. 
Tenim nosaltres les cooperatives de colnsum de 
Catalunya ; no hi ha cap altre pais d’Espanya que 
en pugui moistrar una quantitat com les que Cata- 
lunya pot mostrar. Les mateixes mutualitats - 

. 
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un altre aspecte de la cooperaci6 - sbn també una 
manifestacitr del sentiment co811ectivista de Cata- 
lunya. I jo us diria que, per a demostrar el senti- 
ment colleztivista de Catalunya, solament caldria 
veure la seva dansa popular, que també és una 
cosa co~l.lediva. 

No soni un país individualista, no; aquí el que 
passa és que alguns senyors interessats en voler com- 
batre certes reivindicacions de caricter collectiu, per- 
qui: no ens deixivem potser explotar de la manera 
que a ells els ei-a plaent, i perqui: aquesta explotació 
tant política com econbmica, ens mereixia el nostre 
apartament, deien que aquest apartament nostre res- 
ponia a un sentit individualista, i és precisament 
aquesta possibilitat de qui: tot un poble pugui cons- 
trenyir-se dintre d’ell, ient cas ornis gairebé del que 
no afecta a les seves cliiestioris de caricter collectiu, 
és precisament quan és possible que un poble actui 
i es comporti d’aquesta manera. i per l’existkncia 
d’aquest sentiment cooperatiu del poble de Catalunya, 
el Govern le  la Generalitat té el deure de recolzar-lo 
i d’orientar-10. 

Si solament fossin aquests eis motius que acon- 
sellessin el Govern a intervenir en el moviment coo- 
peratiu, ja tindria una certa iiiiportAncia, perqui-, 
contririament al que opinen els senyors de Lliga Ca- 
talana, jo crec que suposar que totes les activitats 
colJectives d’un país poden quedar desarticulades i 
inconnexes, podri ésser un bell ideal de la F. A. I., 
per6 mai no seri un bell ideal d’unes persones que 
volen que totes les organitzacions, totes les activitats 
d’un país sincronitzin en un ideal superior i, per 
tant, no hi ha ningú al qual pugui ésser-li permi:s el 
desentendre’s de la col~lectivitat. 

EI Sr. GALBS: Es que hi ha l’anarquisme del 
capital. 

E1 Sr. FRON JOSA : No hi ha pitjor anarquista 
que el capitalista. (Rumovs e9a la Minoria: de  Lliga 
Cmtalamz.) 

Deia, doncs, que si aixi, no fos suficient, si el 
sentiment cooperatiu innat en el poble de Catalunya 
no fos suficient per a intervenir en el nioviment coo- 
peratiu de casa nostra en tota la seva extens%, hi ha 
qüestions de caricter econ6mic que li aconsellarien 
al Govern a intervenir. 

Nosaltres tenim aqui dades que ens demostren 
que l’índex de la vida en la cooperació té un fort in- 
crement, i que es troba arrelada d’una manera pro- 
funda en la vida col.lectiva, arriba a ésser molt més 
baix, correntment més baix l’índex $e vida que donen 
les entitats cooperatives, que l’ínclex de vida que do- 
nen les co1,lectivitats capitalistes, o siguin els índexs 
de vida que donen les estadístiques oficials dels 
Estats. 

Jo tinc aquí notes de paisos, i tots, sense fallar- 
ne un, demostren que la vida que proporcionen a les 
classes consumidores les entitats cooperatistes són 
sempre, sense cap mena d’excepci6, més baixa en els 
pobles i en les localitats on el moviment cooperatiu 
est& arrelat, que el que donen les entitats dirigides 
i ordenades per elements capitalistes, fins a l’extreni 
de qui: hi ha pa’isos, com Txecoslovacluia, on l’índex 
de vida de les cooperatives en relació a l’índex de 
vida oficial és res menys que el 23 i mig per 100 més 
baix. 

+4 aix6, doncs, com a mesura podríem dir-ne eco- 

nbniica, vénen obligats tots els organismes oficials; els 
Governs de tots els pakos han de tenir-ho en compte. 
I per aix6 vénen tanibé obligats a donar tot el seu re- 
colzament a encarrilar d’una manera eficaq les acti- 
vitats d’aquests organismes que demostren que han de 
tenir una organització mCs racional quan poden pro- 
porcionar a la classe consuniidora aquesta rebaixa de 
preus de vida que no han trobat la manera d’aconse- 
guir les empreses capitalistes. 

En molts paisos, en aquests moments de crisi de 
treball, en aquests moments d’atur, en els pa’isos on 
la corporació ha tingut importincia, ha estat un grau 
factor perqui: aquest atur no fes veritables estralls. A 
Anglaterra, precisament, que tot sabem que ha sofert 
aquest flagell, no ha estat més ostensible i niés trigic 
per la gran importincia que té la cooperació en aquell 
país. Heus ací un altre argument, una altra conveni&- 
cia, una altra necessitat de qui: el Govern de Catalu-’ 
nya prengui al seu compte l’encarrilament i l’ajut d‘a- 
questa entitats cooperatives, que són les que han de 
substituir la producció i la distribució de la riquesa 
cl’aquest regim que ens proporciona aquestes tragi- 
dies, que té plantejats una si:rie de problemes que els 
seus tiicnics no es veuen en cor de dir que no tenen 
solució i per aixi, només cerquen arguments per a 
demostrar que el moviment socialista és un error i 
una equivocació. Jo crec que el que haurien de fes 
és donar-nos la fórmula i dir-nos quins són els re- 
meis que poden curar aquest permanent desgavell 
de la societat de la qual ells són els sacerdots i eis 
orientadors. 

Deia el senyor Tallada - que d’aquestes coses 
jo n’hi he sentit parlar moltes vegades i m’ha agra- 
dat més que avui - que les cooperatives a Rússia 
no són més que unes botiguestes i uns noms. 

El Si-. TALLADA : Cooperatives de consum. 
El Sr. FROlNJ~O~SA : Jo1 tinc precisament aquí 

un rafipor’t de la Unió) Central de Societats de Coo- 
peraci6 de I’Oficina Internacional del 25 de marc 
del 1933, que esta a la seva disposici61, i demolstra 
precisament el contrari. Kiíssia, avui, confia prei- 
sament la producci6 dels productes - i ho1 demos- 
tra precisament aquesta cstadistica del 25 de maG 
de l’any 1933 - a les entitats cooperatives. Es 
de l’única manera que es, normalitza i nivella la 
prgducció~ de la riquesa d’aquell país. I aixd CS 
precisament tot el colntrari del que deia la V. S.... 
, E1 Sr. TALLADA : Em referia a les coopera- 

tives de produccib. 
El SI-. FRONJOiSA : ... i cada dia a Rússia, 

el cooperatisme, tant en el que fa referPncia al seu 
aspecte de prolducciól com al seu aspecte de consum, 
va prenent més importincia i es veu ja d’una ma- 
nera fatal quina ser2 i’organització que prendri 
la prolducció .de riquesa a Rúscia. Així, doncsi, no 
es tregui massa I’exemple de Rússia, perque, a 
part de qui. esta molt lluny, no1 sempre se’n parla 
amb colmpleta independencia de criteri ; i com que 
és molt corrent en els senyors de la Minoria de 
Lliga Catdana, quan es, tracta de rebentar qiies- 
tioas que a nosaltres ens són d’una gran estima, 
treure’ns com a demostraci6 del fracas d’aquestes 
qiiestions,, RGssia, preveient aixi), ja m’he procu- 
rat polrtar el mai)i)orl darrer, precisament, com us 
deia, de i’Oficina Internacional, per a poder tenir 
la satisfacciih de dir al meu estimat profeSM 5e- 
nyor Tallada que aquesta vegada, 01 i’havien in- 
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format malament oi tenia les infarmncio,ns enderre- 
rides. 

(Entra Phonorable senyor Conseller de Jus- 
ticia i Dret.) 

Ja cornprendra que a nosaltres tampoc ens 
interessen les cooperatives que es fonamenten cn 
fer la competSncia a l’adrogueret de la cantonada. 
NO; nosaltres tenim un concepte més ampli de la 
coloperació ; nosaltres creiem que ni l’adroguer ni  
el forner de la cantonada noi és, l’enemic ; nasal- 
tres tendim precisament a quP no) hi hagi aquests 
nuclis de carhcter industrial i de caracter agrícola, 
perque en ells hi ha, precisament, en la seva exis- 
temia prafolnda, el rsgim capitalista. L:adrogue- 
ret i el forneret no són res més que unes victimes, 
amb més o menys1 intensitat, d’aquell individu 
que els va a comprar la ?asta Fer posar a l’olla 
oel pa per a fer les sopes el vespre. No és aquesta 
la noistra idea de la cooperació’. La nostra idea de 
la caoperaciói, si nosaltres í’haguéssim de plante- 
jar aquí, sabem que no seria atesa per la Coimistsió 
ni pel Govern de la Generalitat. Nosaltres tenim 
colnceptes una mica radicals sobre les cooperatives 
i creiem que, mentre subsicteixin aquests errors 
que sodreixen les cooperativesi en la seva organit- 
zació i en la seva tendencia francament burgesa, 
el moviment coioperatista noi ser& aquell moviment 
emancipador que nosaltres volem que sigui preci- 
sament. Ahir’ parlavern, d’tina manera accidental, 
amb diversos, amics de la Colmissió i amb l’hoino- 
rable senyor Conseller d’ Agricultura i Ecolnomia, 
d’una qiiesti6 que noisaltres sosteniem que és ,un 
error, i és la venda en niiblic, que tant espervera 
els senyorrs de Lliga Catalana. Mireu si és gran 
que arribéssim en aquest moment a coincidir amb 
els senyors de Lliga Catalana ! Nosaltres tanibg 
som enemics, de la venda en públic, perquP el que 
importa aquí, senyors de la Coimislsib, és crear 
esperit cotllectivista, i l’esperit collectivista no es 
crea autoritzant les cooperntives de Ponsum que 
venguin en públic. E1 que es fa aleshores és crear 
un esperit especulatiu, de la mateixa manera -- 
dissimulint-ho( com vulguin -- que ?que11 adro- 
gueret i aquell taberneret que volen defensar els 
senyors1 de Liiga Catalana. En deia un bon amic 
de la Cotmissiót : ((-Com arrangeu, aleshores, la 
possibilitat de quP les cooperatives de consum ex- 
penguin els seus productes ?D -- Ah !, perd és que 
jo us diré una cosa, senyors : tenim, llaxors, un 
fals corncepte de la cooperaci6. Quan !es coopera- 
tives de cotiisum, en 6s d’un perfectíssim dret, no 
estan fora dels seus principis, ven en públic, no 
verifica un guany com verifiquen les entitats capi- 
talistes ; aquell excés, podríem dir-ne, que polsem 
sobre d preu de cost de la mercaderia, no és un 
benefici, senyors de la Cotmissib, és un augment 
de pagament a la m& d’obra que es converteix en 
ampliació del folris collectiu. 

Així doncs, mantinc i mantenim el vot p a t i -  
cular que fa referencia precisament a aquesta qües- 
ti6, I és que, per a nasaltres, la cooperacih no és 
un servei, coim deia el senyor Ventosa i Roig, en 
presentar el Projecte. Insistim, per si no se’ns ha 
entes prou clar, que per a nosaltres la colcperaci6 
és un mitja d’emancipació. Qmn deixa d’6sser 
aixd, a nosaltres no ens interessa, a nosaltres no 
ens impressioina. La cooperativa és un mit j j  d’e- 

, 

mancipaci6 econbmica i moral. Precisament una de  
les coses que té de bones aquest Projecte, és la 
que troiben dolenta els senyors de L,lig2 Catalana : 
Aquesta, concepció general de la cooperaei6, perquP 
coloperació1 són les mutualitats, cocFeració s6n els 
sinldicats agricoiles i cooperació 4s aquesta Losa co- 
neguda aquí per cooperació1 de colnsum, i ccopera- 
ció és aquest sistema de tre’sall colllectiu de les 
coloperatives de producció. Es per a nosaltres el 
millor que té aquest Projecte. Quan aqlí, des d’a- 
quests bancs, (assewyala la Minoria de L,liga Cu- 
talana.) n’ha” sortit la crítica i la csmpa-aci6 entre 
la Llei espanyola i aquesta que estem aquí dis- 
cutint, no s’interpreta el que represeika aquesta 
Llei espanyoda. Alld, i s  una 1,lei de cooperatives, 
una Liei d’entitats cooFeratives de -comim i de 
producció, i aixh és una Llei de bases (!e c’iolie- 
ració que agafa tbtes les formes de coieperacit.. (3~- 
m o r s  d’aprovacih e.n la Majorid.) Per tant, no pi;? 
ésser pas una cosa igual, en la seva part podríem 
dir-ne orientadora, aquesta Llei i la Llei espa- 
nyola, perque després1 d’aquesta Llei de bases, noa- 
altres vindrem obligats, fonamentant-nas en les ba- 
ses que sentem, a fer la Llei de Cooperztives, cofm 
vindrem cbligats a fer la Llei de Mutualitats, com 
haurem de fer la de Sindicats A g r í d e ;  i la 1,lf-i 
del Banc de Credit Agrícola i totes aquelles altres 
formes que té la cooperació). Per  aixd, jo m?esve- 
rava quan gent tan dcicta coim són aquesk seayolrs, 
(Assenyala  la Minoriu de  L l iqa  Catalnaa.) confo- 
nien, d’una manera lamentable, aquesta Llei amb 
la Llei de coloperatives espanyoles, que no té res 
a veure amb el que axa estem discutint. (Rumor9 
d’aprowacih en  la Maioria.) 

En conjunt, diem que aquesta Llei ens és accep- 
table perque fa aquesta obra precisament 3s com- 
dinació de les activitats cooperatistes del prolera- 
riat de Catalunya. 

Les objeccions que haguem de Ser, el nieu com 
pany senyor Ruiz i Ponseti s’encarregari de Ser-les 
a través de la discussió de l’articulat. Hi han dues 
qüestions, períj, que nosaltres no hi podrem passar. 
La primera és aquesta que diu que han de mantenir 
una complerta neutralitat en niat6ria politica i reli- 
giosa. Aixh va precisament contra les mateixes es- 
skncies dels pioniiers del cooperatisme. 

E1 Sr. CONSELLER cl’agricultura i Economia : 
Ai contrari; per l’anior de Déu, no digui aixh! 
(Rialles.) 

El SI-. PRON JOS.$ : Ahir, precisanient, un esti- 
mat company meu, un estimat company meu de Par- 
tit, em deia que jo no sostindria aquesta tesi ... 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Ecohornia : 
Es clar que no, home! 

E1 Sr. FRONJOS.4: I avui, degudament infor- 
niat, puc dir que els pionners de RochdAe precisa- 
ment creien que s’havia de discutir dintre de les 
cooperatives totes les questions que afectessin a la 
classe treballadora en mat6ria política, religiosa i 
filosíjfica. Aqui el que hi ha és que el senyor Ven- 
tosa i Roig, que és un excelent cooperativista, li fa  
por una c05a que a mi no m’ha preocupat mai. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Sostinc les niateixes teories d’Albert Thomas, Pois- 
son i quasi tots els socialistes d’Europa, exceptuant 
ui1 nombre molt reduit de belgues. 

El Sr. FRONJOSA: Aquí, el que hi ha és que 
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la V. S .  el preocupa d’una manera excessiva la crea- 
ció de cooperatives anib inñukncia religiosa, i a mi 
no em preocupa, perqui: a mi el que m’interessa és 
la creació de cooperatives. Perquit, com que nosal- 
tres tenim una concepció de com nosaltres ens hem 
d’apropiar després d’aquestes cooperatives, sé que 
tard o d’hora han de venir a les nostres mans; la 
qüestió és que estiguin creades. (Rialles.) No ohs- 
tant aixb, jo li diré que aquesta redacció podria 
ésser perfectament substitulda d’una manera que 
nosaltres estimem que potser interpreta l’opinió de la 
Comissió i no té els perills que tant espanten ai nos- 
tre tan estimat senyor Conseller d’Agricultura i Eco- 
nomia, i que en el seu degut temps presentarem u11 
vot particular que, tot i dient que les cooperatives 
poden parlar d’aquelles qüestions que cregui a bC 
parlar.. . 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
No se’ls en priva pas; que parlin del que vulguin. 

E1 Sr.) FRONJOSh : Es allb de l’ilhstre gremi 
de tocinaires de Barcelona, que f io  se permite hablar 
de  politica ni d e  religión. (Rialles.) 

El Sr. CONSELLER d’hgricuitura i Economia : 
Albert Thomas.. . 

El Sr FRONJOSA: Albert Thomas és molt 
respectable, perb Dios es  Dios y Malaoma su profeta. 
Jo em quedo amb el meu modest criteri; ja sé que 
no só*c un tiicnic, ni molt menys, de la cooperació, 
perit circtmstincies lamentables que impideixeii que 
el company Comorera no pugui ésser aquí, han fet 
que el meu company Iiuiz i Ponseti m’ho encarre- 
guCs a mi - a ell l’espanten els discursos de tota- 
litat - (Rialles.), i m’ha dit: <<Mira, ho haur& de 
fer tu, perqui: ni’empipen aquestes coses>> (Rialles.); 
i aqtlí em teniu, doncs, complint el mandat de la Mi- 
noria. Per6 jo tinc la meva opinió de caricter ge- 
neral. Ja sé prkviament que no sóc un tkcnic; res- 
pectant molt Albert Thomas i les seves idees, per; 
em quedo amb les meves. 

Una qüestió que nosaltres no hi transigirem ser& 
en l’anu~~lació del principi cooperatiu que diu: un 
home, un vot. A aixb nosaltres no hi podem estar 
d’acord. En aquest dictamen no es guarda amb la 
deguda puresa aquest principi. Hi han organitza- 
cions en qui. el nonibre de vots no ve representat pel 
nombre d’individus, sinó per altres circuiinstincies 
que, en analitzar-les aquí, en la discussió de la tota- 
litat, demostrarem que són una enormitat democri- 
tica, que a nosaltres ens estranya que els melilbres de 
la Comissió i el senpor Ventosa i Roig acceptin; i 
l’accepten per a conservar i preservar certes collec- 
tivitats, certes organitzacions cooperatistes, que méq 
que Ser un bé al cooperatisme, el que fan és per- 
torbar la creació d’entitats que tindrien un sentiment 
de solidaritat, un sentiment de cooperatisme, que 
no tenen precisament aquestes que anib aquesta dis- 
posició es volen salvar i es volen preservar. 

I dic, finalment, que aquest Projecte o es fa d’una 
manera valerosa o és millor que no es faci. La 
RepGblica i fins I’autonomia de Catalunya, si tenen 
un defecte que li ha de costar car si no el corregeix 
aviat, és que han volgut fer les coses a mitges. Si 
aquest Projecte no és Set i no surt aprovat del Par- 
lament amb un esperit coratjós, d’anar posant la 
primera pedra al nou edifici que ha de substituir a 
aquest que est& en runes, per6 que s’aguanta perqu6 
no hi ha cap sistema econbmic que el substitueixi, si 4 

nosaltres, si vosaltres que us convé més que a nos- 
altres, no procureu vetllar perqui aquest traspds es 
faci d’una manera automktica, i que hi hagin aquel!s 
elements que hagin de substituir el sistema actual, 
caureu ; i no us podreu queixar de l’error de no haver 
fet aquell servei que havíeu de fer com a Partit d’es- 
querra burgesa, i és de possibilitar aquesta obra, que 
nosaltres sabem que fins a cert extrem no podríem 
arribar a la transighcia, i a la contemporització, amb 
aquests senyors (assenyala la Minoria de  Lliga Ca- 
talana.); i que, per tant, en aquests moments de de- 
cidir-vos no us heu de decidir a Ser una cosa hibrida 
que no resolgui res i que intervingui en la vida d’a- 
questes collectivitats, perjudicant-les i desorientant- 
les o intervenint d’una manera coratjosa, racional i, 
torno a dir, a possibilitar la marxa gradual, la marxa 
ascendent, vers una societat que vosaltres i nosaltres 
i fins aquests senyors (Indica la Minoria de Lliga 
Catalafia.) presenten la seva f ata1 existiincia (Signes 
wgatizw evt la Mivtoria d e  Lliga Catala?za.), perb 
que ells, agafats als seus vels prejudicis i als seus 
interessos, no veuen que mantenint-se amb aquesta 
cohesió i impossibilitant Projectes com aquest, el c h  
que vingui el terrabastall no els valdri ni la bula d~ 
Meco. (Rialles.) 

El Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. SOLER I BRU : Senyors Diputats: 

Comenqaré per a contestar a les darreres parau- 
les de l’amic senyor FronjosA per a dir-li que 
efectivament, nosaltres, com que no som un partit 
de classe, ni un partit socialista, ni un partit con- 
servador, Sorsosament hem de topar sempre amb 
les cOncepcions corresponents a cada ideologia. 
Per6 nosaltres - i ara em plau subscriure en un 
tot les paraules de l’amic senyor Xirau em pronun- 
ciar-se a favor d’aquest projecte - com que nu 
som un partit de classe, no obstant tenim un pro- 
grama definit políticament, ecoiiitniicament i social- 
ment, i en aquest programa hi figura en primer ter- 
me la cooperació, ei foment, l’expandiment de la 
cooperació en tots els seus aspectes, diguem-ne 
cooperatives, diguem-ne sindicats, diguem-ne mu- 
tualitats, que tot es s i n h i m  de cooperació, de col- 
lectivisme, i en aquest projecte no es tendeix a res 
més que al foment i implantació d’aquesta coope- 
ració, i en definitiva aquesta cooperació no  és al- 
t ra  cosa que l’intent radicat en els nostres anhels 
polítics de la substitució, 110 violenta com ha dit 
molt bé el senyor Xirau, sinó progressiva, lenta, 
per6 amb I’acel4erament necessari de i’actual rP- 
gim econbmic amb un millor benefici de tota la 
collectivitat, de tots els humans. 

E n  síntesi és aquest el nostre esperit i, per 
tant, corn que nosaltres no pensem ni en apropia- 
cions immediates ni amb efectes immediats de les 
coses, hem de discrepar forfosament i aixb ens 
donari peu a una discussió més lluminosa a cada 
un dels extrems a quP el senyor Pronjosa s’ha re- 
ferit i que en el seu degut temps jo em permetré 
delegar potser a un altre company, perquP en nom 
meu digui les raons que ens han conduit a fer el 
dictamen tal com ve presentat. 

Fora d’aixb, jo subscric en absolut tot el con- 
cepte de cooperació que el senyor Fronjosa ha ex- 
posat aquí en nom de7a Minoria socialista. Només 
he de dir-li que m’ha semblat, si bé després ell ho 
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ha confessat en la intervenció forqada en aquest 
debat, en nom de la Minoria, que cooperació, tal 
com ell ho en&, vol dir emancipació, com ho en- 
tenem nosaltres, per6 emancipació tebrica, no. Nos- 
altres entenem que l’emancipació ha de tenir una 
realitat, ha de tocar de peus a terra, perquP per 
aquell que treballa emancipar-se vol dir fugir de 
tot el que el lliga a un jornal determinat, a unes 
condicions determinades, que a la fi són imposades 
per aquell que paga, que li dóna treball. L i  S’ eman- 
cipació no vol dir subvertir aquests termes, fugir d‘un 
poder superior que el domina, per a ésser lliure 
en la seva producció i treball, aleshores nosaltres 
na sabem quP vol dir emancipació, amic Fron- 
J O S ~  ! I en aquest sentit nosaltres entenem que les 
cooperatives han de tenir la porta oberta perquP 
aquell que en toqui els seus benifests ser2 un  iman, 
un motiu d’atracció, que anir2 a sumar un més a 
aquells cooperatistes ja existents, i a fruir ?’aquell 
capital que deia que no servia per a res i que jo 
li asseguro que servira per a molt, perquP existei- 
xen les obres socials que porta a terme tota coope- 
rativa, com després en el seu temps es p o d d  veure. 

Dit aixh i lamentant que altres sectors de la 
Cambra no hagin exposat la seva opinió, jo ara 
entro en el terreny a que ha volgut portar-nos el 
senyor VallPs i Pujals, i no dic el senyor Tallada, 
perquP ell veritablement no ens hi ha portat. E l  
senyor Val1i.s i Pujals deia que dquest problema 
de les cooperatives no és un problema d’un partit 
determinat, no és un problema polític, i ell, des- 
mentint-se a sí mateix, l’ha fet derivar a forma 
política. Jo li contestaria segons aquell adagi cas- 
tella de ccMucho t e  quiero, bonito; pero pan, f io-  
quiton ; molta cooperativa, molt foment, molts 
discursos, moltes teories, perh, ah !, a l’hora de 
cooperar, a l’hora de fomentar, ni un centim no 
te’n podem donar. Per que ? ; per una compedncia, 
per una il.lusi,ria competPncia. 

Jo ja he comenqat dient que nosaltres no  volíem 
l’evolucib radical en aquest aspecte, sin6 que es- 
peranfavern amb aquest Projecte anar a una evo- 
lució lenta, per6 prolgressiva, continuada, per a 
anar en c a d  d’aquella evolluciir del sistema ecoi- 
nhic actual. Jo no vull retreure cap definici6 del 
que vol dir el comerg, que compra barata i ven 
car. Per si sola ja es defineix la concepciG que pot 
mer4ixer aquesta operacib ; per6 en fi, és ,un estat 
que trobem fet i ens hem de molure dintre d’ell, 
i la nostra preocupació1 ha d’ésser constantment 
millo~rar-la perquP sigui en profit de tota la col- 
lectivitat. A aixa obeeix aquest Proijecte. 

Dels motius principals que s’han adult aquí, 
ara recordo al senyor Tallada, que deia que la Llei 
de bases no pot anar bé en totes les activitats de 
la coloperaciá, perquP hi havien també mutuali- 
tats i hi havien sindicats agrícoles, les dispsi-  
cions dels quals no$csqueien ben be en elles, i en 
canvi sí a les cooperatives, i així alternativament ; 
podia donar-se aquest cas. Jo li vull recordar que 
en ca2 de quP vingués aquella folrma que ha  llegit 
en l’art. I . ~ ,  de qui: les entitats subjectes a aquesta 
Llei serviran per a aquelles previsions o assegu- 
rances oi fins socials que la Generalitat hagi de 
desenrotllar en forma obligatAria, subsistiran tam- 
i& aquells sindicats i aquelles mutualitats, perqu; 
quan vingui aquesta idea obligathria, vindra amb 
un mínim, amic senyor Tallada. Ferd l’a Llei no 

prohibeix en absotlut, ni cap legislació actual pro- 
hibeix, que ultra el mínim olbligatori en tota acci6 
social, puguin els individus valuntiriament am- 
pliar aquest mínim i podar-lo al maxirn, segons 
els seus esfoqos o les seves necessitats, i p t r  tañt, 
malgrat les mutualitats puguin ésser instrument 
eficaq, no abscjlrvit per SEstat, siná instrument efi- 
ca!, d’aquesta obra soicial d’assegurances, també 
podran ésser a la vegada instruments prticulars 
per a aquells que vulguin tenir una previsi6 aco- 
modada a la seva manera de viure 01 a les seves 
necessitats i les seves possibilitats. Crec, doncs, 
que amb aixh sol, l’argument que es dmava és 
completameut ñuix perqui. pugui tenir consis- 
tPncia. 

Ens  deia també - i el senyolr Vall& i Pujals 
ho repetia - que 6s estrany que haguem fet una 
solla Llei quan s’abasten distintes activitats, i jo 
em remeto1 només al preambul del senyor Conse- 
ller d’Agricultura i Econo~mia, en el qual ja es 
diu que si fem una sola Llei és per a estalviar 
organismes burocratics, perqut? s’ha de crear un 
Consell de la cooperació, el qual regul i apliqui 
la legislacib i formuli les inspeccions degudes, i si 
féssim una Llei per a cada activitat, ens trobaríem 
que per a cada activitat caldria aquell Consell su- 
perior de c q e r a c i b  01 de mutualitat, o del que 
sigui, i afegia que aisi, es concreta es una sala 
Llei, el que vol dir economia en la fuiiciir burai 
cratica, perquP 6s evident que es produiran menys 
despeses si es concentren en un  so81 organisme totes 
les funcions que han de  referir-se a aquestes dife- 
rentes activitats. 

I, a més, deia el senyor Vall& i Pujals: <<Vindran 
les bispeccioiis, que vol dir funcionaris>>. Per6 si ja 
els tenim ara! cEs que ignora el senyor Valit-s i 
Pujals que hi ha una Llei de cooperatives de L’Estat 
espanyol on alli es prescriuen les funciom dels ins- 
pectors? ;Es que ignora el senyor Vall+ i Pujals 
que hi ha una Llei de mutualitats, la del maig del 
1908, segons la qual totes les mutualitats han cl’estar 
subjectes a la Llei de segurs d’aquella data i on la 
Comissaria de segurs abans, avui direcció de Previsió 
i Estalvi, envia a les entitats all& registrades, tantes 
iiispeccions com creu convenient ? 

El Sr. VALLBS I PU JALS : 2 Hi tauraii dues 
classes d’inspectors, doncs ? Els segurs no han estat 
traspassats. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Les mutualitats són 
traspassades. 

Ei Sr. VALLBS I PLTJALS: Les d’assegu- 
rances ? 

E1 Sr. SOLER I BRU: Les mutualitats de la 
Llei del 14 de maig del 1908, són mutualitats amb 
un registre exceptuat de la Llei de segurs, perquk 
no en tenen alii de Llei de mutualitats específica. 
.\ixi, ho han traspassat i la inspecció de mutualitats 
ja DO la fari  més I’Estat, sinó que correra a ckrec 
del Departament corresponent de la Generalitat. Per 
tant, idhuc no havent-hi aquesta Llei, no existint la 
nostra legislació, que altrament venim obligats a fer- 
la, la Generalitat f orqosamect ha de suplir aquelles 
inspeccions a les cooperatives, a les mutualitats, sub- 
jectes a I’actual legidació espanyola. De consegüent, 
senyor Vall& i Pujals, no innovem res, no inventem 
res, ni posem inspectors nous; no fem res més que 
adaptar els serveis existents avui a les necessitats 
nostres, als serveis de la Generalitat. Queda doncs, 



6 ,  em sembla a mi, desfet aquest argument del 
senyor Vall& i Pujals. 

Per6 en ei fons no són pas aquestes coses les 
que volia dir el senyor Vallks i Pujals, em sembla 
a mi, potser amb una mica de suspicacia; pero per 
la forma de produir-se aquest debat, m’lie quedat ja 
tan meravellat que tambC em permeto el luxe de ve- 
gades de tenir una mica de suspicicia, i, per tant, si 
vaig més enlli d’allb que el seu pensament volia dir, 
des d‘ara li prego que ho doni per no dit. Jo no veig 
aquí aquestes diferhcies de petites prescripcions, 
ni d’economia. Ara que parlem d’economia, deia el 
senyor Valles 1 Pujals: <<i Com és que aquí no hi ha 
rm folis de reserva en aquestes entitats? Es que no 
hi ha beneficis?,, J li lia fet una interrupció el senyor 
Conseller, dient-li que sí, i és que potser té rab el 
senyor VallPs i Pujals, que si en lloc de dictaminar 
\obre aquesta Llei de Bases de cooperacib, hagués- 
i n i  portat dictaminades les quatre Lleis que es lle- 
girell aquí ... (RUWI,OI,S eu la Minoria de  Lliga Catn- 
Z~na.) Per6 és que les hali de con2ixer les VV. SS., 
perqui. han estat llegides en aquesta tribuna. Els 
Diputats no poden allegar desconeixement de Lleis 
llegides al Parlament, figurant en ¡’Ordre del Dia i 
ei1 el DIARI DE SESSIONS. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI, : Mentre no 
estigui dictaminada, no pot ésser presa en consi- 
deració. 

El Sr. SOLER I BRU : D’acord, senyor Ven- 
tosa i Calvell ; accepto, s i  vol, la lliqó. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : No 6s cap 
llic6, és una observació. 

E1 Sr. SOLER I BRU : Per6 jo mai m’he 
donat per no assabentat d’una cosa que s’ha llegit 
en ple Parlament, en quant a Diputat. 

Per tant, Bdhuc acceptant la lliyó del senyor 
Ventosa i Calvell, podia preguntar als companys 
de Comissió, si és cert que hi havia aquesta Llei, 
i 2 més el senyor Vall& i Pujals podia fer la re- 
serva de dir : ctColm que suposot que vindrh una 
*Llei de Cooperatives, o no vindrB, i si ve no vindrii 
amb el fons de reserva.. . )) i concretar aleshores cl 
seu argument, perd un argument prhpiament gra- 
tuit,  perquP ve una Llei de Cooperatives, llegida 
aqui i repartida als senyors Diputats, i que s’&A 
dictaminant, i allí consta d’uma manera clara e1 
€cans de reserva i allí van a narar els excessos de 
producció de les Cooperatives. 

Per3 no és aix6 ; com jo deia és una altra cosa : 
és una lluita de concepció capitalista. No és a fa- 
vor de les cooperatives, ni en contra d’elles. Les 
cooperatives no espanten mai quan no tenen una 
vitalitat, per6 arq en aquesta Llei els donem exemp- 
cions d’impostos, com molt b& diu el senyor VallPs 
i Pujals, i altres beneficis que a mi em plaur& 
defensar. Jo que iio sóc economista, tinc ent2s 
qae tot tribut neix de la utilitat del treball, neix 
sobre la riquesa que el treball porta, i jo pregun- 
to, com a les cooperatives que no tenen benefici, 
se’ls poden aplicar aquells tributs que shn apli- 
cables als comerciants que comercien per obtenir 
UH lucre individual ? Les cooperatives no tenen 
lucre particular, i els ,comerciants sí. Per6 no 
s’espantin els coínerciants, no es poden espantar 
per la Llei de Cooperatives, perqu; ja  he dit que 
era uza evolució, i jo  clic i crido des d’aqui, i 
dono un crit d’atcncib, no Fer !a Llei de Coope- 
ratives, sinó per aquesta facilitat que hi hc de la 

O 

competsncia excessiva en tots els botiguers de 
les grans ciutats, i aixi veiem que entre ells Q 
treuen els ulls ; al costat niateis d’una tenda de- 
terminada se n’hi planta una altra ; i podríem 
esmentar molts casos, moltíssims, de comerciants 
que no diré que s’estiguin morint de gana, per6 
sí perdent tots els estalvis i tot el capital de quP 
han disposat, per I’escessiva competPncia. I ja 
pregunto : Senyors Diputats, no seria coiivenient 
que féssim una Llei, semblant a u n  estancament, 
evitant aquest excés de botigues que perjudiquen 
el propi corners? 

El Sr. VALLBS I PUJA12  : Doncs qui. far4 
aquella gent ? Posar estancs ? 

El Sr .  SOLER I BRU : Si es mengen ellc 
amb ells, quP faran, senyor VallPs i Pujals? 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Tots els 
estanquers serien de 1’Esquerra ! 

El Si-. SOLER I BRIJ : Jo crido l’atenció i 

em sembla que és una casa una mica seriosa ... 
E l  SI-. VALLRS I PTiJAT3: I tant 
El Sr.  SOT,ER 1 BRI1 : ...% ue més que aquesta 

Llei de Cooperatives els far& mal la prhpia ape- 
t h i a  a, aquests petits botiguers, i si no aneu bus- 
cant els gremis d’aquests bcltiguers i aneu-los pr-- 
guntant, i vcuren com ells niateixos es queixa 
de l’excessiva ahundhncia que hi  ha del propi elt- 
nient, que els restringeix els guanys. 

E l  Sr. VALLGS I PUJALS : Per6 que far$ 
13 V. S. d’aquwta gent, augmentar 1’esPrcit de 
la fam, dels parats? 

E1 Br. SOLER I BRU : Jo el que dic és que 
aix2, és més perillós que la Llei de les Cooperatives 

Per6 cada vegada quedo més cmfás, senyor 
Va1li.s i Pujals. liqui es va presentar aquest Prn- 
jecte amb el criteri absolut que es faria una crida 
a tcts els sectors de la Cambra perquP esposessin 
llur opinió, fent una Llei que no passés desaperce- 
buda, per la importAncia cpe té, i quan vinc aquí 
animat d’aquest desig, cm trobo que aquest debat 
en el qual s’havia de posar tot I’esforq perqui. pren- 
gués un carhctrr de at  alt i d’illustraci6, ctn 
trobo1 que se’n fa un 

El Sr.  DOT : Es natural I 
El Sr. SOT,ER I BRU : Es clar, sí ; és na- 

tural, perd me’n inaravello i cada vegada quedo 
mPs confós, perqu; en aquesta condicib hi haviell 
quedat també precisament els representants de 
la vostra Minoria. (S ’adrep  a Ea LAign Catalanul 

En fi, altres ccses que ha d i t  el senyor VallCs 
i Pujals les discutirem en llars deguts G X ~ G S ,  t n  
cada article. E m  penso’ que la concepcib l’he do- 
nada, a !a ineva manera, per6 l’he donada en nom 
de la Comissib. A m6s no m’estenc, cerquit el se- 
nyor Ccnseller d’Agricultura i Economia ha reco 
llit notes de tots els senyors Diputats que han par. 
lat, i crec que ell voldd~ fer el resum contestant-!os 
a tcts. 

Per6 j~ vull dir  que les nostres teories, bo I 
csscnt laics, s’adiuen perkctanient en tnatiiria 
cccperativisme amb all6 que deia Gide cn una coll- 

fercncia del centenari de les cooiperaiives. Deia 
&questa signi ficaci6 de la negació de ganhciii, 
13 supressió del Iucrc, es troba per altra part ch- 
rament esy,ressada en la paraula usa& a Franv, 
que no diuell mai &vidents, sini: que iiut.:i excé$ 
de percepci6. Per a i sb  ‘Ics esg!&sies cristime5 haD 
sal:idat aquesta regla a i’adveniment d’m ZIOU mit- 
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de canvi, l’aboliciir de l’espent de lucre, el c a n -  

iliment de les profecies de Zacaries. Na hi haurh 
més mercaders-en la C(asa del Senyor, així com 
la repeticí6 del gest de Jesucrist tirant fora del 
temple els mercaders)). 

Es la teoiria cooperativiita 
I51 Sr. VALLES I P’CJALS : Si ; hi  estem 

mnpIetament d’acord . 
E1 Sr. SOsLEIri I B R U .  ilixi) s’hauri  de de- 

mostrar. 
E1 Sr. VALI&S I PCJALS : Perd Zacaries 

m deia que a les cooperatives se’ls dolnaria diners 
del Pressupost de l’Estat ! ( I iuwzors.  1 

El Sr. FROKJOS-k : Tampoc deia que els ca- 
wiiaix, havien cle cobrar ! (Rialles.) 

El Sr.  SOLER I BRU : Permeti, senyor Va- 
li65 i Pujals, que li torni a repetir que aquestes 
paraules ((hi estern d’acordn em fa X’efecte del que 
ja he dit abans : Mucho t e  quzero, bo.nito ; pero 
pnn poqwzto. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : No, 1101, @quito ; 
gens ! 

E1 Sr. SOLER i BRU : Es donaran préstecs, 
e5 donaran primes, sempre que la Generalitat tin- 
gui diners. ;Quin dubte hi ha, que si noi en té 
no en podrj  donar ? Aixh 4s innegable ! 

EI Sr.  VAí,LeS i PUTALS : Ah ! així s6n 
paraules només. 

El Sr.  SOLEK I BRU : Es innegable que si 
II( té diner no podra donar-las. 

El Sr. VENTOSA 1 CALVEL’L . Si no1 té 
diners pels hospitals, com n’ha de tenir per altres 
<(ses ! 

E1 Sr. SOLER i BRU : Per6 és que nosaltres 
hem de preveure que com que la Generalitat no té 
diners, no far& préstecs ? Nosaltres ho) hem de dic- 
taminar d’una manera objectiva ; ja vindran les 
garanties necessaries i les condiciolns necessaries 
per 3 cimar el préstec. 

E n  f i .  nosaltres volem fer del cooperativisme 
una doctrina d’amor. jo1 no voildria pas anar-me’n 
ni a Rússia ni a altres paisos, més o menys 1111- 
wjans, que veig que ainb molta facilitat s’hi va 
des d’aquesta Cambra, fent viatges geografies. 
També podria anar a GrPcia, i també hi trobaria 
elements que deiensarien la doctrina cooperativis- 
tn ; per6 J O  s k  casola, com ja he dit abans, i pre- 
I‘ereiso no inourc’in de casa, i a casa trGbarsm 
euemple5 nifiltiples de la cooperativa, tan antics 
com el. mateixos homes. Doncs qui:? En parlar- 
e, crec j o ,  que amb motiu de la discussi6 d’un 
tema de justícia i Dret, ja s’espressava la forma 
tlc retornar els jornals de les famílies agrícoles, 
quan aquestes famílies .-’ajudaven les unes a les 
,*ltres, lent-se i retornant-se jornals. 2 1  qui: és 
.ii.ih .i110 nn sentit de cooperació pur, a base d’a- 
mor i d’estimacii entre tots els homes ? 

1 del mut~ialisme, deixeu-me que digui quel- 
C m ,  perquP no tct s6n co3peratives. rEs que no 
trobem esemplcs de mutualisme en el nostre polble 7 
lquí  mateix 3 Catalunya, en nn poble de Lleida 

I U  fa molt, quan ui1 veí estava malalt, el del costat 
li portava una dot7ena d’ofus, i un aitlre vei li 
llaurava la terra.. . 

El Sr. VALT,I:::; T r’UJALS . Aixci 110 és a 
Lleida s3i ; q u i  irateix. 

Divcrsos Srs. DIPU’l*ATS de ?a Minoria de 

Lliga Catalana . PerquP anar tan lluny, aquests 
casos es cloinen a tot arreu ! 

El Sr. SOLER I BRU : I a 1’0rdd ... 
Un Sr. DIPUTAT de la Minoiria de Lliga Ca- 

talana : A 1’OTdal i a to t  arreu. 
E1 Sr. SOLER I BRU : ... a I’Q-dal, encara 

el senyor Rector dispensa d’anar a rrissa els ho- 
mes el diumenge si van a llaurar el camp d’un veí 
malalt. 

Iiii Sr. L)II3YI’~l’l‘ de la Minoria de 1,Iiga Cata- 
lana : Ho veieu ? 

E1 Sr. SOLER‘I BRU: Doncs, qu&em dieu? 
Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 

E1 Sr. SOLER J BR C : Doncs nosaitres en diem 

E1 Sr. VhLLBS I PUJA4LS : E; nosaltres. 

Ei Sr. SOLER I HRU : ... amor al ~roxim. 
E1 Si-. VALLBS I PUJRLS: Caritat vol dir 

amor. 
El Si-. FICONJOSA: I nosaltres en diem soli- 

daritat. 
El Sr. SOLER I BRU: I amb quin altruisme, 

anil) quina satisfacció aquell home que cull el blat 
del veí que esti malalt i se’ii va a lliurar-li a casa 
seva, no li diu que no passi cap pena que procuri 
guarir-se, perqui: ell tindra cura dels treballs de la 
seva terra. Aixb ho fan els homes que s’estimen com 
a germans, que donen el seu marerial i també l’espi- 
ritual, l’amor, sense altra exigkncia que la de la re- 
ciprocitat, quan ells n’estiguin necessitats. 

I aixi, és el que es proposa amb aquesta Llei de 
wnutualisme, atendre en aquests sentiments d’amor i 
d’afecte per a tots els catalans. I havent-me fet venir 
a la niembria el senyor Fronjosa amb la seva inter- 
venció en parlar de la nostra característica dansa, 
jo vull resumir tots els nostres principis d’amor i 
d’estimació al prbxini, en ia representació d’aqueíla 
sardana a qui: a h d i a  el senyor Fronjosa, amb la bella 
estrofa del nostre poeta ctun poble que avanqa i es- 
tima, donant-se les nians>>. 

I res més, senyors. ( M o k  bé!, e?) la Majowa.) 
F{l Sr. PRCSII3EXT Es suspPn aquest debat. 

Lliga Catalana : Nosaltres en diem carittt d’aixh. 

amor.. . 

caritat. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió 

I .  Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen de 

la Comissi6 especial, sobre el Projecte de Llei de 
contractes de conreu. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió de Justícia i Dret, sobre el Projecte de 
Llei creant el Tribunal de Cassació de Catalunya. 

4. Discussió del dictamen de La Comissió dc 
Finances, sobre el Projecte de Llei relatiu a la COD- 
cessió de pensions als hereus de Pere Martir Ros- 
sell i Vilar i de Rafael Campalans i Puig. 

Continuació de Ia discussió del dictamen de 
la Comissi6 d’Economia, sobre el Projecte de Llei 
de bases de la cooperació. 

Discussió del dictamen de la Comissió de §a- 
nitat, sobre el Projecte de Llei d’aigiies minera- 
medicinals 1 d’aigiies p r e s  de &girn. 

(S’aixeca la sessió a les m z i  i tretze grzinzbts dí, 
la vetlla.) 
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